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អារមភក្សថ្ន 
 

ស ៀវសៅដែលមានចំណងស ើងថា ʻʻអនុគមន៍សោការតី និង អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល ʼʼ សនេះជា
ស ៀវសៅមួយក្បាលដែលសយើងខ្ុំបានស្វើការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវមានទំងនិយមន័យ រ៉ូបមនត និងការអនុវតត
លំហាត់សែើម្ីទុក្បជាឯក្បារ ជ្រមាប់ ិ សបអ៉ូននិ សិត ំនាន់សជ្រកាយមក្បស្វើការស្រាវជ្រជាវឯក្បារពីគន្លេះ
មួយចំនួនដែលពួក្បសគពំុធ្្លប់ែលង។ 

ែ៉ូចសនេះស ើយសយើងខ្ុំ  ងឃលមថាស ៀវសៅមួយក្បាលសនេះអាចទុក្បជាឯក្បារ ជ្រមាប់ ិ សបអ៉ូន
និ សិតយល់ែលងបដនែមអំពីគន្លេះមួយចំនួនដែលពំុធ្្លប់ែលងពីមុនមក្បដែលសយើងខ្ុំនលងសលើក្បយក្បមក្ប
បង្ហា ញសៅក្បនុងស ៀវសៅសនេះ។ 

ជាចុងសជ្រកាយសយើងខ្ុំក៏្ប ៉ូមអភ័យសទ ទុក្បជាមុនផងដែរន៉ូវរាល់ កំ្ប ុ ខុ ឆ្គងជ្រតង់ ពាក្បែ មតី ឬ 

 ំសណរក្បនុងស ៀវសៅសនេះពី ំណាក់្ប សោក្បជ្រគូ អនក្បជ្រគូ ាស្ត្ាត ចារែ  មិតតភក្បតិ  និ សិត  ជ្រពមទំងអនក្បអាន 

ទំងអ ់ស ើយខ្ុំនលងទទួលាវ គមន៍សែើម្ីាែ បនាន៉ូវមតិរេិះគន់ពីសោក្បជ្រគ ូអនក្បជ្រគូ ាស្ត្ាត ចារែ មិតតភក្បតិ
និ សិត ជ្រពមទំងអនក្បអានទំងអ ់សោយក្បតីរកី្បរាយ៕ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

ii 
 

លស្ចក្សាីស្លែងអាំណរគណុ 
 
សយើងខ្ុំទំងអ ់គ្នន ដែលជានិ សិតថាន ក់្បបរញិ្ញា បជ្រតននមហាវទិាល័យ វទិាាស្ត្ ត និង បសចេក្បវទិា 

ឯក្បសទ  គណិតវទិា  ំនាន់ទី ១៧ សៅាខាាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា សខតតកំ្បពង់ចាម 
 ៉ូមលំឱនកាយសគ្នរពជ្របណិប័តន៍និងដលង្អំណរគុណយបងជ្រជាលសជ្រៅចំសពាេះ  ៖ 

សោក្បឪពុក្ប និងអនក្បមាត យដែលជាអនក្បមានគុណទំងពីរមានចំសពាេះក្ប៉ូនៗ ក្បនុងការផតល់កំ្បសណើ ត និង 
បានស្វើពលិក្បមមជ្រគប់ដបបយបង សែើម្ចិីញ្េ លមបីបាច់ដលរក្បាសោយផដល់ន៉ូវភាពក្បក់្បសតត ស ចក្បតីស្រ ទាញ់ 
សមត្តត ក្បរណុា    និងការអប់រទំ៉ូនាម នែល់សយើងខ្ុំដែលជាក្ប៉ូនឱែជ្របជ្រពលតតដតអំសពើលអត្តមគន្ង្ម៌រ ់សៅក្បនុង 
 ងគមជ្រពមទំងបាន ួយផគត់ផគង់ឧបតែមភជ្រគប់ដបបយបងទំងាម រតីលវកិាក៏្បែ៉ូចជា មាភ រៈ ិក្បាសរៀន ៉ូជ្រត
ចាប់តំ្តងពីក្បជ្រមិតចំសណេះែលងទ៉ូសៅរ ៉ូតែល់សជ្រកាយឧតតម ិក្បា។ 

ឯក្បឧតតមាក្បលវទិា្ិការាក្បលវទិា្ិការរងនាយក្បាខាសខតតកំ្បពង់ចាម      សោក្បជ្របធ្លនជ្រក្បមុ 
ជ្របលក្បាស្រាវជ្រជាវការយិល័យ ិក្បា    និងបុគគលិក្បជ្រពមទំងាស្ត្ាត ចារែទំងអ ់ននាក្បលវទិាល័យ 
ឯក្បសទ ននក្បមពុជាដែលបាន ួយោ ់សតឿនបង្ហា ត់បសជ្រងៀន   និងផដល់ន៉ូវចំសណេះែលងជ្រគប់ដបបយបងែល់ 
សយើងខ្ុំសោយខិតខំជ្របលងដជ្របងអ ់ពី មតែភាពទំងក្បមំ្ាងកាយក្បមំ្ាងចិតត និងក្បមំ្ាងជ្របាជ្ាក្បនុងការរេិះរក្ប 
វ ិ្ ីាស្ត្ តបសជ្រងៀនសផសងៗ   និងស្រាវជ្រជាវឯក្បារលអៗ មក្បចងជ្រក្បងសែើម្ ំីនួយែល់ការ ិក្បាសរៀន ៉ូជ្រត 
រប ់សយើងខ្ុំ។ 

សោក្បនាយក្បនាយក្បរង សោក្បជ្រគូជ្របធ្លនជ្រក្បមុបសចេក្បសទ វទិាាស្ត្ តជ្រពមទំងសោក្បជ្រគូ អនក្បជ្រគូទំង
អ ់ដែលបានទទួលាវ គមន៍សយើងខ្ុំយបងក្បក់្បសតត ជាពិស  សោក្បជ្រគូជ្របធ្លនជ្រក្បុមបសចេក្បសទ វទិា
ាស្ត្ តដែលបានផតល់ជាអនុា ន៍លអៗ  ក្បនុងការ រស ររបាយការណ៍សនេះផងដែរ។ 

ជាងសនេះសៅសទៀតសយើងខ្ុំ  ៉ូមដលង្អំណរគុណយបងជ្រជាលសជ្រៅបំផុត  ៉ូនចំសពាេះ 
• ឯក្បឧតតមបណឌិ ត ស តើង  ុខុម ជាជ្របធ្លនជ្រក្បុមជ្របលក្បាភិបាល ននាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា 
• ឯក្បឧតតមបណឌិ ត មា   ប៉ូរាប   ជាាក្បលវទិា្ិការ ននាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា 
• សោក្ប ស ឿ  យបន ជាាក្បលវទិា្ិការរងននាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា 
• សោក្ប  ័យ   ំអាត ជាាក្បលវទិា្ិការរងននាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា  
• សោក្ប ដ ម បញ្ញា  ជានាយក្បាខាាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា សខតតកំ្បពង់ចាម 
• សោក្បាស្ត្ាត ចារែ  មួន  ុ្ន ជាាស្ត្ាត ចារែដផនក្បគណិតវទិា  ដែលបានខិតខំែលក្បនំា ួយរបាយ 
ការណ៍ស្រាវជ្រជាវសនេះសោយបានដណនំាផតល់ន៉ូវវ ិ្ ីាស្ត្ តស្រាវជ្រជាវ     ជ្របម៉ូលទិននន័យយក្បមក្បចងជ្រក្បង 
ជ្រពមទំង ួយផតល់ជាែំប៉ូនាម នលអៗ  និងដក្ប ជ្រមួលអតែបទតំ្តងពីចាប់សផតើមរ ៉ូតែល់ទីបញ្េ ប់។ 

មិតតរមួ ំនាន់ដែលបាន ួយដណនំា     សលើក្បទលក្បចិតតឱែជ្របលងដជ្របងពុេះពាររាល់ឧប គគស្វើឱែខ្ុំមានការ 
ជ្របលងដជ្របង ត  ៉ូ រ ៉ូតស្វើឱែខ្ុំបានទទួលសជាគ ័យក្បនុងការ ិក្បាែ៉ូច ពវនលៃសនេះ។ 



 

iii 
 

ជាចុងបញ្េ ប់សនេះខ្ុំបាទ ៉ូម ៉ូនពរចំសពាេះសោក្បអនក្បទំងអ ់ដែលបានសរៀបរាប់ខាងសលើ ៉ូមឱែមាន
ស ចក្បតី ុខ  ុខភាពលអ  ំណាងលអនិងសជាគ ័យជ្រគប់ភារ:កិ្បចេកំុ្បបីស្ៀ្ងឃ្្លតសទ្ើយ។ 
  



 

iv 
 

លស្ចក្សាីអាំណះអាំណាងររស្ន់ិស្សតិ 
 

សយើងខ្ុំស ម្ េះ  ុង  ុជាតិ គី ស ងោង សណ វណណៈ រ ់ ណារុ ំជានិ សតិថាន ក់្បបរញិ្ញា បជ្រតនន
មហាវទិាល័យវទិាាស្ត្ តនិងបសចេក្បវទិាឯក្បសទ គណិតវទិា  ំនាន់១៧ សៅាខាាក្បលវទិាល័យ 
ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា   សខតតកំ្បពង់ចាម។   សយើងខ្ុំបាន រស ររបាយការណ៍ស្រាវជ្រជាវសលើជ្របធ្លនបទ ដីពី 
“អនុគមន៍សោការតី និងអនុគមន៍អិុច ្ប៉ូណង់ដ ែល។ 

សយើងខ្ុំ ៉ូមអេះអាងចំសពាេះសោក្បនាយក្បាខា ាក្បលវទិាល័យឯក្បសទ ននក្បមពុជា សខតតកំ្បពង់
ចាមជាពិស  ាស្ត្ាដ ចារែដណនំា   មួន  ុ្ន   ដែលបានដណនំាអំពីការ រស ររបាយការណ៍ស្រាវ 
ជ្រជាវទំងស្រ ងុ។ 

សយើងខ្ុំ នលងខិតខំស្រាវជ្រជាវជ្របដមជ្របម៉ូលឯក្បារត្តមបណាណ ល័យ ត្តមInternet ដែលទក់្បទងសៅ
នលងជ្របធ្លនបទស ើយស្វើការាក្ប ួរពិសជ្រគ្នេះសយបល់ជាមួយាស្ត្ាដ ចារែដណនំាែនទសទៀតដែលមាន
ឯក្បារដែលទក់្បទងសៅនលងជ្របធ្លនបទយក្បមក្បបំសពញបដនែមសែើម្ី សជ្រមចរបាយការណ៍ស្រាវជ្រជាវ
ស ើង។ 

សយើងខ្ុំ ៉ូម នាថានលងទទួលខុ ជ្រតូវចំសពាេះមុខចាប់  សបើ ិនមានការលួចលតចម្ងឯក្បារពី 
មិតតរមួ ំនាន់ទំងស្រ ងុ។ 
  
 នលៃ........................ដខ..............ឆ្ន ំ............ ័ក្ប ព. ២៥៦៦.. 
 កំ្បពង់ចាម នលៃទី...........ដខ...............ឆ្ន ំ២០២… 
  តែសលខានិងស ម្ េះនិ សតិ 
 ១.  ុង  ុជាតិ 
 ២. គី ស ងោង 
 ៣. សណ វណណៈ 
 ៤. រ ់ ណារុ ំ
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ម៉ូ វិចារាស្រ្ាដ ចារែស្ណនាំ 
 
ខ្ុំបាទស ម្ េះ មួន  ុ្ន ជាាស្ត្ាត ចារែដណនំា រស ររបាយការណ៍ស្រាវជ្រជាវដផនក្បគណិតវទិា 

 ំនាន់ទី១៧ ននមហាវទិាល័យ វទិាាស្ត្ ដ និងបសចេក្បវទិា សៅាក្បលវទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជា។ 
ស ៀវសៅដែល ិក្បាស្រាវជ្រជាវជ្របធ្លនបទ“ អនុគមន៍សោការតី និងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល ” 

ពិតជាាន នែស្រាវជ្រជាវរប ់និ សិតស ម្ េះ  ុង  ុជាតិ គី ស ងោង រ ់ ណារុ ំសណ វណណៈ ជា
និ សិតឆ្ន ំទី៤ ឆ្ន ំ ិក្បា ២០២២-២០២៣ ពិតជ្របាក្បែដមន។ 
 នលៃ............................ដខ.............ឆ្ន ំ............. ័ក្ប ព. ២៥៦៦ 
 កំ្បពង់ចាម នលៃទី.........ដខ............ឆ្ន ំ២០២… 
  តែសលខាាស្ត្ាដ ចារែ 
 
  
 មួន  ុ្ន 
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ម៉ូ ន័យស្លងេរ 
 

បចេុប្ននសនេះ វទិាាស្ត្ តនិងបសចេក្បវទិា ជាពិស  ដផនក្បគណិតវទិានិងរ៉ូបវទិានិងកី្បឡាកាន់ដត
រកី្បចសជ្រមើនសៅមុខឥតឈប់ឈរក៍្បពិតដមន  បបុដនតការអភិវឌ្ឍរ៉ូបមនត ឬវ ិ្ ីាស្ត្ តនានាសៅដតជ្រតូវការជា
ចំាបាច់ក្បនុងការសោេះស្រាយបញ្ញា គណិតវទិានិងរ៉ូបវទិា។ ក្បនុងគណិតវទិាមានជ្រទល ដី  វ័យ តែ និយម
ន័យ បទគន្លេះ ជ្រទល ដីបទ វបិាក្ប រ៉ូបមនត លក្បខណៈ́ ជ្របសភទនិងវ ិ្ ីាស្ត្ តជាសជ្រចើនដែលបានសរៀបសរៀងនិង
បសងកើតស ើងសោយអនក្បគណិតវទិា ំនាន់មុនៗ ក៍្បបបុដនតការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវគឺគ្នម នជ្រពំដែនកំ្បណត់សទ ស តុ
សនេះអនក្ប ិក្បាស្រាវជ្រជាវគណិតវទិា ំនាន់សជ្រកាយៗអាចដ វងរក្បជ្រទល ដីបនតនិងការអនុវតតវាសៅក្បនុងវ ័ិយ
សផសងៗសទៀតសបើអាចមានលទធភាព។  

សែើម្ីង្ហយស្រ ួលយល់ពីខ្លមារននរបាយការណ៍ស្រាវជ្រជាវសលើជ្របធ្លនបទ អនុគមន៍សោការតី
និងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល គឺសយើងខ្ុំបានស្វើការ សងខបន៉ូវខ្លមារមួយចំនួនែ៉ូចខាងសជ្រកាម៖  

 ំព៉ូក្ប១ (ស ចក្បតីសផតើម) ៖ និយយអំពី លំនំាបញ្ញា  ចំសណាទបញ្ញា  សគ្នលបំណងនិងារៈ ំខាន់
ននការស្រាវជ្រជាវ ដែនកំ្បណត់ននការស្រាវជ្រជាវ វ ិ្ ីាស្ត្ តននការស្រាវជ្រជាវ និង រចនា មព័នធរប ់របាយ
ការណ៍ស្រាវជ្រជាវ ។ 

 ំព៉ូក្ប២ (រលំលក្បជ្រទល ដី)៖ សដដ តសលើរ៉ូបមនតននអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិង អនុគមន៍សោការតី 
និយមន័យ លក្បខណៈទ៉ូសៅ ការបក្បស្រាយជ្រកាបននអនុគមន៍  មីការនិងវ ិមីការននអនុគមន៍ រមួទំង
ការ ិក្បាអសលរភាពននអនុមន៍ទំងពីរខ្េះៗរមួបញ្េ៉ូ លផងដែរ។ 

 ំព៉ូក្ប៣ (ការអនុវតត) ៖សដដ តសៅលំហាត់អនុវតតដែលសគសជ្រចើនសជ្របើជ្របា ់សែើម្បំីសពញតជ្រមូវការ
ក្បនុងការរ ់សៅជ្របចំានលៃរប ់មនុ សជាសជ្រចើនែ៉ូចជា វ ័ិយស ែឋកិ្បចេ ក្បនុងដផនក្បសវ ជាស្ត្ ត  វទិាាស្ត្ ត 
វ ិវក្បមមគីមីចំណីអាហារ ការអនុវតតសៅក្បនុងអំាងសតជ្រកាល ការអនុវតតសលើដខសសកាងននអនុគមន៍ អនុវតតក្បនុង
ភាពសក្បើនចុេះ អនុវតតក្បនុង ីវៈវទិា ជ្រពមទំងមានសជ្របើជ្របា ់សៅក្បនុងការគណនាលីមីតផងដែរ។ 

 ំព៉ូក្ប៤ ៖ និយយអំពីលទធផលននការស្រាវជ្រជាវ ការវភិាគចំណុចខំ្ាង និងចំណុចសខាយ ។ 
 ំព៉ូក្ប៥ ៖ និយយអំពីស ចក្បតី ននិោឋ ន និង អនុា ន៍សែើម្ឱីែការសរៀននិងបសជ្រងៀន ក្បនុងការ

គណនាលំហាត់ឬសោេះស្រាយបញ្ញា ណាមួយដែលទក់្បទងនលងអនុគមន៍ទំងពីរខាងសលើ     ជ្រពមទំងការ
អនុវតតមានជ្រប ិទធភាព ។ 
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ជាំព៉ូក្ស១ 
លស្ចក្សដីល្ដើម 

១.១.  ាំន ាំរញ្ញា  
ក្បនុង ីវភាពរ ់សៅរប ់មនុ ស ពវនលៃមានតជ្រមវូការសជ្រចើនយបងណា ់។    សគជ្រតូវការរ ់សៅក្បនុង 

ក្បជ្រមិតខព ់ដែរមានការរ ់សៅាអ តបរសិភាគាអ ត      និងក្បដនង្ ជ្រមាក្បាអ ត។     សែើម្ីទទួលបានន៉ូវ 
ចំណង់ចំណ៉ូ លចិតតដបបសនេះ    មនុ សសយើងជ្រតូវការលវកិាសជ្រចើន ជ្រមាប់ចំណាយក្បនុង     ការរ ់សៅរប ់ 
មនុ សមាន ក់្បៗជាសរៀងរាល់នលៃ។    តជ្រមវូការមាប  ីុនសែើម្ ំីនួ ក្បមំ្ាងការង្ហរជ្រតូវការសជ្រគឿងសអ ិចជ្រតូនិច 
ទំសនើបៗ    សែើម្បីងកលក្បខណៈង្ហយស្រ ួលក្បនុងការក្បមានត     ការដលរក្បា ុខភាព      និងរក្បា មផ ស។ 
មានបញ្ញា ជាសជ្រចើនដែលសចាទ ួរសែើម្ីបសងកើតឧទ រណ៍សោេះស្រាយបញ្ញា និងរក្បមស្ាបាយលអៗ សៅ
នលៃមុខសទៀត។   ការង្ហរសនាេះ ុទធដតសជ្របើគំនិតខព ់។ស តុែ៉ូចសនេះសទើបសគបសងកើតជ្រក្បុមស្រាវជ្រជាវដែលមាន 
គំនិតខព ់ៗសទើបទទួលបានន៉ូវលទធផលលអ។ ការង្ហរទំងសនាេះជ្រតូវការក្ប្ួនគណិតវទិាសជ្រចើនជាសគ្នល។   
ស តុែ៉ូចសនេះស ើយបានជាក្បនុងក្ប ៉្ូនគណិតវទិាមានវ ិ្ ីជាសជ្រចើន ជ្រមាប់សោេះស្រាយលំហាត់សផសងៗពី
គ្នន  ។ ក្បនុងសនាេះដែរ អនុគមន៍សោការតី និង អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល មានតួនាទី ំខាន់ក្បនុងការ 
 សោេះស្រាយបញ្ញា មួយចំនួន្ំក្បនុងបសចេក្បសទ ។ អនុគមន៍សោការតីនិងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល 
ជ្រតូវបានយក្បមក្បអនុវតតយបង្ំទ៉ូលំទ៉ូោយសលើវ ័ិយមួយចំនួន។ 
១.២. ចាំលណាទ្យរញ្ញា  

ការ ិក្បាសរៀន ៉ូជ្រតជាក្បត្តត  ំខាន់ណា ់ដែលទក់្បទងនលងាែ ប័នរែឋ និងវ ័ិយឯក្ប ន។ សបើការ 
អប់របំណតុ េះបណាត លមិនបានសជាគ ័យសនាេះ ស្វើឱែ ិ សនិ សតិ ួបជ្របទេះន៉ូវវបិតតិសផសងៗជាមិនខាន។  
ស្រ បសពលជាមួយគ្នន សនេះដែរ នលងការសក្បើនស ើងនន ិ សនិ សតិសៅត្តមជ្រគលេះាែ នាធ្លរណៈ ជ្រគលេះ 
ាែ នឯក្ប នជាសរៀងរាល់ឆ្ន ំ។ សោយារមានការខវេះខាតឯក្បារ ស ើយ ិ សនិ សតិមិនទន់យល់ 
ចា ់ក្បនុងដផនក្បគណិតវទិាសែើម្ីបសងកើនចំសណេះែលងែល់ ិ សនិ សតិសោយដទ ល់ស ើយឱែកាន់ដតចា ់
សទើបខ្ុំសលើក្បយក្បជ្របធ្លនបទ អនុគមន៍សោក្បរតី និង អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល  សនេះស ើងមក្បសែើម្ឱីែ 
 ិ សនិ សតិង្ហយស្រ ួលក្បនុងការស្រាវជ្រជាវ។ 

សតើអនុគមន៍សោការតី និង អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលបានរមួចំដណក្បក្បាងអវីខ្េះសៅក្បនុង ងគម 
ចំសពាេះការស្រាវជ្រជាវដផនក្បវទិាាស្ត្ ដ និងវ ័ិយសផសងៗសទៀតក្បនុងការជ្របក្បប ីវភាពរ ់សៅជ្របចំានលៃ? 
១.៣. លោ រាំណង និងារៈស្ាំខាន់ននការស្រាវស្រាវ 
ក្ប. សគ្នលបំណងននការស្រាវជ្រជាវ 

១.ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវសលើសមសរៀនអនុគន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងអនុមន៍សោការតី គឺចង់សដត តសលើ
ការ ិក្បា ក្បាង និងបសងកើនន៉ូវចំសណេះែលង ជ្រមាប់ ិ ស និ សតិ ឬខ្ួនឯងដទ ល់ 
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២.ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវរេិះរក្បន៉ូវវ ិ្ ី មស្រ បមួយ សែើម្ីទុក្ប ជ្រមាប់អភិវឌ្ឍ្នធ្លនមនុ សឱែមាន
ចំសណេះែលងឱែកាន់ដតជ្របស ើរស ើងក្បនុងការគណនាលំហាត់អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍
សោការតី 

៣. ពិភាក្បា និង វាយតនមស្ៅសលើបញ្ញា ទំងឡាយណាដែលទក់្បនលងជ្របធ្លនបទរប ់សយើង 
៤.ចងជ្រក្បងទុក្បជាឯក្បារ ជ្រមាប់ជាជ្របសយ ន៍ែល់និ សិតទំងអ ់គ្នន ដែលចង់ ិក្បាអំាងសត

ជ្រកាលសោយដផនក្ប។ 
ខ. ារៈ ំខាន់ននការស្រាវជ្រជាវ 

១.សែើម្ីជ្របម៉ូលផតុំឯក្បារ និងចងជ្រក្បងឯក្បារដែលទក់្បទងសៅនលងសមសរៀន អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់
ដ ែលនិងអនុគមន៍សោការតី មក្បផតុំសៅក្បនុងអតែបទមួយ។ 

២.សែើម្ី ំនួយក្បនុងការ ិក្បាការអនុវតតអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងអនុគមន៍សោការតិ និងការ 

អប់រឲំ្ែមានជ្រប ិទធភាពខព ់។ 

៣.សែើម្ីស្វើកំ្បដណទជ្រមង់ន៉ូវអវីដែលមិនលអស ើយបសងកើនភាពរ លងមំាសៅសលើអវីដែលមានស្រាប់។ 

១.៤. ស្ែនក្សាំណត់ននការស្រាវស្រាវ 
ការស្រាវជ្រជាវស្វើស ើងត្តមវទិាល័យមហាវទិាល័យនានា សែើម្ីយក្បមក្បស្វើការវភិាគ សងកតទិននន័យ

ឲ្ែកាន់ដតជ្របស ើរ ស ើយជ្របម៉ូលទិននន័យសនេះផសពវផាយសៅត្តមាោនានាសៅទ៉ូទំងជ្របសទ  សែើម្ី
ជាឯក្បារ ជ្រមាប់ស្វើការស្រាវជ្រជាវ និងការបណតុ េះបណាត ល្នធ្លនមនុ សឱែមានការអប់រកំាន់ដត្ំ
ទ៉ូោយ ជ្រមាប់ ិ សនិ សិត ំនាន់សជ្រកាយបាន ិក្បាសរៀន ៉ូជ្រតកាន់ដតជ្របស ើរ។ ែ៉ូចសនេះការ ិក្បា
ស្រាវជ្រជាវទំងម៉ូល គឺជាការជ្របម៉ូលយក្បឯក្បារ។ 

១.៥. វធិីាស្រ្ស្ាននការស្រាវស្រាវ 
ការស្រាវជ្រជាវស្វើស ើងជារសបៀបរបបននចំណុច ំខាន់ៗដែលទក់្បទងនលងការបសជ្រងៀន និង ការបណតុ េះប

ណាត ល្នធ្លនមនុ សសៅត្តមវទិាល័យ មហាវទិាល័យ ខិតខំស្រាវជ្រជាវឯក្បារសផសងៗត្តមជ្របព័នធ 
internet មួយមានវាិលភាពទ៉ូលំទ៉ូោយបំផុតសលើ ក្បលសោក្ប។ សយើងបានជ្របដមជ្របម៉ូលយក្បឯក្ប
ារពីស ៀវសៅសគ្នលថាន ក់្បទី១២ ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន  
ស ៀវសៅវ ិ្ ីាស្ត្ តគណនាអំាងសតជ្រកាលរប ់សោក្បជ្រគូ សអា មុននីចន្ទ្នាទ  ស ៀវសៅវ ិ្ ីាស្ត្ តគណនាអំាង
សតជ្រកាលរប ់សោក្បជ្រគូ អ ៉ូច ប ុនលន ស ៀវសៅអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងអនុគមន៍សោការតី  
ដែលសរៀបសរៀងសោយគរនិុ សិតគណិតវទិាជ្រក្បុមទី១  ំនាន់ទី២៣ ស ៀវសៅអនុគមន៍សោការតី 

ស្រាវជ្រជាវសោយ គរនិុ សតិ សាម ចំសរ ើន  ុន ាវឌុ្ឍី នាង  ុវាិល សចង ចាន់ស្ឿន  ៉ូ ារ ីឆំ្ កុ្បមភៈ 
ជ្រពមទំង Search ក្បនុង website ជាសជ្រចើនសផសងសទៀត។ 



 

3 

 

១.៦. រចនស្មព័នធររស្រ់បាយការណ៍ស្រាវស្រាវ 
 ំព៉ូក្ប១៖ ស ចក្បតីសផតើម 
 ំព៉ូក្ប២៖ រឭំក្បជ្រទល តី 
 ំព៉ូក្ប៣៖ ការវភិាគ និង ការអនុវតត 
 ំព៉ូក្ប៤៖ លទធផលននការស្រាវជ្រជា និង ការអនុវតត 
 ំព៉ូក្ប៥៖ ស ចក្បតី ននិោឋ ន និងអនុា ន៍ 
សជ្រតពីសនេះសៅដផនក្បខាងមុខមាន អារមភក្បថា ស ចក្បតីដល្ង អំណរគុណ ស ចក្បតីអំណេះអំណាងរប ់

រប ់និ សិត ម៉ូលវចិារែរប ់ាស្ត្ាដ ចារែ និងម៉ូលន័យ សងខបជ្រពមទំងដផនក្បខាងសជ្រកាយមានឯក្បារ
សយងនិងឧប មព័នធដលមសទៀតផង។ 
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ជាំព៉ូក្ស២ 
រ ាំឭក្សស្រទ្យឹស្ដ ី

២.១. ស្ររវតាិននអនុគមន៍អិចស្្ ប៉ូណង់ស្ស្ែ នងិអនគុមន៍លោការតី 
២.១.១. ការបង្ហា ញពីអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល 

 សតើសោការតីគឺជាអវី? 

             John Napier     Burgi 

 ការរក្បស ើ្ញសោការតី សោការតីក្បនុងសវ ជាស្ត្ តពីជ្របវតតិននការបសងកើតសោការតី។ 
 ជ្របវតតិសោការតី 
 ស ម្ េះសនេះជ្រតូវបានដណនំាសោយ Napier មក្បពីពាក្បែជ្រកិ្បក្ប logoz និង ariumoz វាមានន័យថា ចំនួន
ទំនាក់្បទំនង។ សោការតីជ្រតូវបានបសងកើតស ើងសោយ Napier ។ Napier បានបសងកើតសោការតីមិន 
សលើ  1594។ សោការតី ជាម៉ូលោឋ នដណនំាសោយជ្រគូគណិតវទិា Speidel។ ម៉ូលោឋ នពាក្បែជ្រតវូបានខេីពី
ជ្រទល ដីននអំណាចស ើយសផទរសៅជ្រទល ដីសោការតីសោយ អយល័រ។ កិ្បរយិ ័ពទ សោការតី បានបង្ហា ញខ្ួន
សៅ តវតសទី19 ជាមួយ Koppe។ Cauchy គឺជាមនុ សែំប៉ូងសគដែលដណនំា ញ្ញា សផសងគ្នន  ជ្រមាប់
សោការតីទ ភាគនិង្មមជាតិ។ ការក្បត់ មាគ ល់ ិតនលងទំសនើបជ្រតូវបានដណនំាសោយគណិតវទិ៉ូអា ឺ
មបង់Pringsheimក្បនុងឆ្ន ំ1893។ និយមន័យននសោការតី ជា ៉ូចនាក្បរននក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ នដែលបានផតល់ឱែ
អាចរក្បបានសៅក្បនុង Wallis (1665), Bernoulli (1694) 1។ 
២.១.២.និយមន័យ 
រែឋមួយមានជ្របជា ន1ោននាក់្ប។មួយទ វតសសជ្រកាយមក្បជ្របជា នបានសក្បើន30%។គំនិតខាងសលើសនេះ 

 
1 John Napier ទំព៍រ ៥ ឆ្ន  ំ២០១៩ 
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អាចឱែសគបាប ន់ាម នចំនួនជ្របជា នននរែឋសនេះសៅទ សវតសរខ៍ាងមុខ ត្តមទំនាក់្បទំនង វីត្រណីមាជ្រតៈ 
 សែើមទ វតសតួទី1:a1=1 ផលស្ៀបរមួ 𝑟 = 30% = 0.30 
 សបើa2ជាចំនួនជ្របជា នសៅសែើមទ វតសរស៍ជ្រកាយទី2 

 . ( ) ( )2 1 1 1 1 1 0.3 1.3  ra a a a r= + = + = + =  

 
 
 សយើងទញបាន ( )1.3

x

xa = ជាចំនួនជ្របជា នដជ្របជ្របួលសៅត្តមអសលរ xក្បនុងក្បរណីសនេះសយើងបក្ប
ស្រាយវាជាអនុគមន៍ ( ) (1.3)xf x = ( ) (1.3)xf x =  
 សបើ   3x = សនា 3(3) (1.3) 2.19f == មានន័យថាកាលពី3ទ វតសមុ៍នរែឋសនេះមានជ្របជា ន
ជ្របមាណដត0.45ោននាក់្បបបុសណាណ េះ2។  
 សគត្តងជ្រកាបននអនុគមន៍ f សែើម្ីឆ្្ុេះបញ្ញេ ំងពីកំ្បសណើ នននជ្របជា នសក្បើនត្តមឆ្ន ំ។ ( ) (1.3)xf x =  
ជា វ័យគុណដែលមានសគ្នលជាចំនួនសលរនិងទ សនតជាអសលរសៅថាអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល។ 
 
   និយមន័យៈ  អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល ជាអនុគមន៍កំ្បណត់សោយ x ស ើយ xជាចំនួន 

 ពិតវ ិជមានខុ ពី 1 ។ 
 

២.២.  ក្សេណៈននស្វយ័គុណ 
   វ័យគុណn  ននចំនួន aជាផលគុណននn   ក្បត្តត  ដែលក្បត្តត នីមួយៗស មើនលង a  
សគ រស រៈ ... na a a a a=  
         nក្បត្តត  
ដែលn N  

 
2 គរុនិ សិតគណិតវទិាជ្រក្បមុទី១  ំនាន់ទី២៣ ស ៀវសៅអនុគមន៍អិច ប្៉ូណង់ដ ែល និងអនុគមន៍សោការតី ទំព័រ ៥ ឆ្ន ំ២០១៦ 



 

6 

 

  na អានថា  វ័យគុណn  
  n សៅថានិទ សនត ដែល nជាចំនួនគត់វ ិជមាន 
  a សៅថាសគ្នលនន វ័យគុណ 
 ឧទ រណ៍.  រស រជា វ័យគុណសគ្នល2  
 ក្ប. 416 2 2 2 2 2=    =

 

 ខ. 7128 2 2 2 2 2 2 2 2=       =
 

 ឧទ រណ៍ 2 រស រជា វ័យគុណសគ្នល3   
 ក្ប. 327 3 3 3 3=   =

 

 ខ. 5243 3 3 3 3 3 3=     =
 

 ឧទ រណ៍ ៣ គណនា 
 ក្ប. 31 1 1 1 1

( )
2 2 2 2 8

=   =  

ខ. 35 5 5 5 125=   =  

គ. 20...a a a a a=   

  20ក្បត្តត   
ក្ប.ផលគុណនន េ័យគុណសគ្នលែ៉ូចគ្នន  
 សគមាន 2 3 53 3 3 3 3 3 3 3=    =   

 =
2 3 (2 3) 53 3 3 3+= =  

សយើង សងគតស ើ្ញថា 2 3 (2 3) 53 3 3 3+= =  
សគទញបាន    ( )m n m na a a +=  ។3 

 
 
 
ឧទ រណ៍ៈក្ប 3 5 (3 5) 8.8 8 8 8+ = =  ខ. 2 3 (2 3) 5a a a a+= =  

ខ. វ័យគុណនន វ័យគុណ 
 សគមាន 4 2 4 4 (4 2) 8(3 ) 3 3 3 3= = =  
 សយើង សងកតស ើ្ញថា 4 2 (4 2) 8((3 ) 3 3= = ។ 
 សគទញបាន ( )( )m n m na a = ។4 

 
  

 
3 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ននិង កី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ២៨-២៩ 
4 ជ្រក្ប ងួអប់រយំុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន  ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ២៩ 

ជាទ៉ូសៅៈផលគុណនន វ័យគុណដែលមានសគ្នលែ៉ូចគ្នន  
 ជា វ័យគុណដែលនិទ សនតជាផលប៉ូក្បនននិ សនតរប ់វា។ 

 

ជាទ៉ូសៅៈ វ័យគុណនន វ័យគុណជា វ័យគុណដែលនិទ សនតជាផលគុណនននិទ សនតរប ់
វា។ 
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ឧទ រណ៍ 17 3 ( ×7 3) 2.(8 8) 8= =  ខ. 2 3 (2 3) 6( )a a a= =  ។ 
 គ. វ័យគុណននផលគុណ 
 សគមាន 2(3 5) (3 5) (3 5) 15 15 225 =    =  =  
    2 2 2(3 5) 3 5 9 25 225 = =  =  
 សយើង សងកតស ើ្ញថា 2 2 2(3 5) 3 5 225 = = ។ 
សគទញបាន   ( )n n nab a b= ។ 
 
   
 ឧទ រណ៍: 

1) (5 × 7)2 = 52 × 72 = 25 × 49 = 1225 
2) (𝑥 × 𝑦)4 = 𝑥4 × 𝑦4 = 𝑥4𝑦4 ។ 

្. វ័យគុណននផលដចក្ប 
សគមាន 43 3 3 3 3 81

( )
2 2 2 2 2 16

  
= =

  
 

សយើង សងកតស ើ្ញថា
4

4

4

3 3 81
( )
2 2 16

= = ។
4

4 3 2

2

3
3 3

3

−= =  

សគទញបាន ( ) ; 0
n

n

n

a a
b

b b
=  ។ 

 
  ជាទ៉ូសៅៈ វ័យគុណននផលដចក្បដែលមានសគ្នលខុ គ្នន  ជាផលដចក្បនន វ័យគុណ។ 
 
ឧទ រណ៍: 

ក្ប. 
2

2

2

5 5 25
( )
7 7 49

= =  

ខ. 
5

5

5
( )
y

xx

y
= ។ 

ង.ផលដចក្បនន វ័យគុណសគ្នលែ៉ូចគ្នន  

សគមាន
4

2

2

3 3 3 3 3
3

3 3 3

  
= =


 ; 1

,( 0);n

n
a a n N

a

−=  
 

សយើង សងកតស ើ្ញថា 
4

4 3 2

2

3
3 3

3

−= = ។5 

 
5 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៣០-៣១ 

ជាទ៉ូសៅៈ  វ័យគុណននផលគុណដែលមានសគ្នលខុ គ្នន  ជាផលគុណនន វ័យគុណ។ 
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សគទញបាន ; 0
m

m n

n

a
a a

a

−=   
 
   
 

ឧទ រណ៍ៈ 
7

7 3 4

3

8
8 8

8

−= =  ។ 
 
  
 
 
 
២.៣. ស្វយ័គណុស្៉ូនែនងិចស្រមាស្ននស្វយ័គុណ 
ក្ប. វ័យគុណ ៉ូនែ 

សគមាន
3 3

(3 3) 0

3 3

5 5 5 5 5
1; 5 5

5 5 5 5 5

− 
= = = =

 
 

សគ សងកតស ើ្ញថា
3

3

5

5
05= 1=  

សគមាន 
4 4

4 4 0

4 4
1;

a a a a a a
a a

a a a a a a

−  
= = = =

  
។ 

សគទញបាន    0 1; 0a a=  ។ 
ខ. ចជ្រមា ់នន វ័យគុណ  

សគមាន 
3

5 2

5 5 5 5 1 1

5 5 5 5 5 5 5 5 5

 
= = =

    
 ; 

3
3 5 2

5

5
5 5

5

− −= =  

សគ សងកតស ើ្ញថា 
2

1

5

25−=  

សគទញបាន  1
; 0n

n
a a

a

−=  ។ 

សគមាន 2 2

2 2

2

1 1 1 1
3 ; 3

13 9 3

3

−

−
= = = =  

សគទញបាន  4
4

a

−

។ 

 
 

   

 ជាទ៉ូសៅៈផលដចក្បនន វ័យគុណដែលមានសគ្នលែ៉ូចគ្នន  ជា វ័យគុណដែលមាននិទ សនតជា 
 ផល ងនននិទ សនតតំណំាងដចក្ប និងនិទ សនតតួដចក្បរប ់វា។  
 

 ជាទ៉ូសៅៈ សបើ a និងb  ជាចំនួនពិត ស ើយ m   និង  n ជាចំនួនគត់រឡឺាទីប សគបាន 
ក្ប. ( )m n m na a a +=    ខ. ( )m n ma a n=    គ. ( )n n nab a b=  

្. ( ) , 0
n

n

n

a

b b

a
b=  ង.

( )
m

m n

n

a
a

a

−=   ( 0a  )។ 
 

ជាទ៉ូសៅ ក្ប. 1
,( 0);n

n
a a n N

a

−=         ខ. 
m

m n

n

a
a

a

−=  ។ 
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ជ្របតិបតតិ គណនា 

 ក្ប. 0(0.05)  ខ. 2 0( 7 )−  គ. 05 8  ្. 
2 2 3

2 1

(8 )(16 )

(4 )

n n

n

− −

−
 ង. ( 2)4

2( )
m

−  

 ច. 16
.( )

12m

−  ឆ្. 
0 1

2

(2 2 )
.

3

−

−

+
  . 

3

3 4

4

x y

x y

−

   

២.៤..ឬស្ទ្យី n  
២.៤.១. ឬ ទី n  ដែល n  ជាចំនួនគត់គ៉ូនិងស   

 x  ជាឬ កាសរននចំនួនវ ិជមាន a  កាលណា 2x a=  

 24 16= សគថា 4 ជាឬ កាសរនន16 ស ើយ 2( 4) 16− = សគថា 4− ជាឬ កាសរនន 16។ 
 ស តុសនេះ 16  មានឬ កាសរពីរគឺ 4 និង 4− ស ើយ 4ជាឬ កាសរវ ិជមាន 16  សគកំ្បណត់ រស រ 
√16 = 4  រឯីឬ កាសរអវ ិជមាន សគកំ្បណត់ រស រ − √16 = −4   ។ 

 
 
 

 
ឧទ រណ៍ ឬ កាសរជ្របាក្បែនន 36 គឺ 36 6= និង 36 6− = −  ។ 

 មាគ ល់ ចំនួនអវ ិជមានពំុមានឬ កាសរ ចំនួន 0 មានឬ កាសរដតមួយគត់គឺ 0 ។ 

ឧទ រណ៍ 9− ពំុមានឬ កាសរសទ សជ្រពាេះ 2 23 9,( 3) 9− − − ។  

 សបើ x  ជាឬ គ៉ូបនន a  សនាេះ 3 3,a x ax = = ។ 3 3 33 332 8 2, ( 2) 8 2= = − = − = −  

 ក្បនុងក្បរណី 2x = សគបាន 32 8= សគថា 2ជាឬ គ៉ូបនន 8។ 

 ក្បនុងក្បរណី 2x = − សគបាន 3( 2) 8− = −  សគថា 2−  ជាឬ គ៉ូបនន 8− ។ 

 សយើង សងកតស ើ្ញថា សទេះបីជាចំនួនអវ ិជមាន 8− ក៏្បមានឬ គ៉ូបរប ់វាដែរ 
 ឬ គ៉ូបននចំនួនវ ិជមានជាចំនួនវ ិជមាន 
 ឬ គ៉ូបននចំនួនអវ ិជមានជាចំនួនអវ ិជមាន ។ 

 
 
 

ឧទ រណ៍ ឬ គ៉ូបនន 27 គឺ 3 27 3= និងឬ គ៉ូបនន 1− គឺ 3 1 1− = −  ។ 

 ែ៉ូចគ្នន ដែរ សគអាចគណនាឬ ទី 4  ឬ ទី 5  នន a  គឺ  
 - សបើ xជាឬ ទី 4  ននចំនួនវ ិជមាន a សនាេះគឺ 4 4;x a x a= = និង 4x a= −  

 - សបើ xជាឬ ទី 5  នន a សនាេះគឺ 5 5;x a x a= =  ។ 

ឧទ រណ៍1 សយើងទញបាន 2 | |a a= ។ 

ឧទ រណ៍2 3 3 33 332 8 2, ( 2) 8 2= = − = − = −   

ជាទ៉ូសៅ: ឬ គ៉ូបននចំនួនពិត aមានដតមួយគត់គឺ 3 a  ។ 

 

ជាទ៉ូសៅៈ ចំនួនពិតវ ិជមានaមានឫ កាសរវជិាជ គឺ a  និង - a ។ 
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 សយើងទញបាន 3 3a a=   ។ 

 
  
 
 
 
 
 
 

ជ្របតិបតតិ គណនា  

 ក្ប 5
1

32
−   ខ. 2 6 9x x− +   គ. 66 ( 10)−   

 ្. 3 3 664x y−  ង. 44 16( 2)x −   ច. 6 6( 3)x +   

២.៤.២. គុណក្បសនាមរាប ឌី្កាល់ 
ឧទ រណ៍  ជ្រមួល 3 327 125  និង 3 27 125  រចួសជ្របៀបស្ៀបចសម្ើយ 

 សគមាន 3 327 125 =
3 33 33 5 3 5 15 =  =  

 និង 3 33 3 3 33 327 125 3 5 (3 5) 15 15 =  =  = =  
 សគ សងកតស ើ្ញថា 3 327 125 3 27 125=  15= ។ 

 
 
 

 ជ្រមាយបញ្ញជ ក់្ប បង្ហា ញថា n n na b ab =   
 ត្តង nx a=  សគបាន na x=  

 នំាឲ្ែ n nx y ab=  ឬ ( )nxy ab=  ឬ nxy ab=  

 ែ៉ូចសនេះ n n na b ab =  ។  
២.៤.៣. ដចក្បក្បសនាមរាប ឌី្កាល់ 

ឧទ រណ៍ គណនា 64

9
 និង 64

9
 រចួសជ្របៀបស្ៀបចសម្ើយ ។ 

 សគបាន 64

9

28 8
( )
3 3

= = ;
64

9

2

2

8

3
=

8

3
=   

 សយើង សងកតស ើ្ញថា 64 64

9 9
=   

8

3
= ។ 

 
 

 

 

ជាទ៉ូសៅ  a  ជាចំនួនពិត និង 2n   ជាចំនួនគត់រុឡឺាទីបវ ិជមាន សគបាន៖ 

  ក្ប. √𝒶 𝓃𝓃
= | 𝒶| សបើ 𝓃 ជាចំនួនគត់គ៉ូ  

  ខ. n na a= សបើ nជាចំនួនគត់គ៉ូ  
.   គ. n na a=  សបើ nជាចំនួនគត់ស   ។ 

ជាទ៉ូសៅ n n na b ab =  ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់ 2n   និងជ្រគប់ចំនួនវ ិជមានa និងb  ។ 

 

ជាទ៉ូសៅ 
6 63

8 84

64 2 2

6561 3 3

n = =

= =

ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់ 2n  និងជ្រគប់ 0; 0a b   ។ 
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 ជ្រមាយបញ្ញជ ក់្ប បង្ហា ញថា 
n

n
n

a a

bb
=  

 ត្តង  nx a=  សគបាន na x=  , ny b=  សគបាន nb y=  

 នំាឲ្ែ  
n

n

a x

b y
=  ឬ ( )na x

b y
= ឬ n

x a

y b
= ។ 

 ែ៉ូចសនេះ 
n

n
n

a a

bb
= , 0b   ។  

២.៤.៤.  រស ររាប ឌី្កាល់ជា វ័យគុណ និទន 
 សែើម្ីពជ្រងីក្បគំនិតក្បនុងការ ិក្បា វ័យគុណ សគបសងកើតបដនែមន៉ូវ វ័យគុណ និទន ែ៉ូចជា 

 a a  និង 
1 1

2 2a a ត្តមលក្បខណេះនន វ័យគុណ ( )( )m n m na a a + =  

 សគបាន 
1 1 1 1

12 2 2 2a a a a a
+

 = = = មាបងសទៀត a a 2a aa a=  = = ។ 

 សគ សងកតស ើ្ញថា 
1 1

2 2 aa a a a =  =  មានន័យថា a  កំ្បណត់ រស រសោយ 
1

2a  ។6 

 3 3 3a a a    និង 
1 1 1

3 3 3a a a   ត្តមលក្បខណេះនន វ័យគុណ 

 សគបាន 3 33 3 3a a a a a  = = ;  
1 1 1 1 1 1

13 3 3 3 3 3a a a a a a
+ +

  = = =  

 សគ សងកតស ើ្ញថា 
1 1 1

3 3 33 3 3a a a a a a a  =   =  មានន័យថា a  កំ្បណត់ រស រសោយ
1

3a  

 

 

២.៤.៥. គុណ នទ សន៍រាប ឌី្កាល់  
ឧទ រណ៍  ជ្រមួលក្បសនាម 3 5 x ។ 

 សគមាន 
1 1 1 1 1

3 5 5 3 5 3 5 3( ) ( )x x x x


= = =
1

1515x x= = ; 3 5 3 5 15x x x= =  

 សគ សងកតស ើ្ញថា 3 5 3 5 15x x x= =   ។ 

 

  មាគ ល់ n a  ដែល n  ជា នទ សន៍ ស ើយ a  រាប ឌី្ក្បង់។  

 
6 ជ្រក្ប ួងអប់រយុំវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៣៤-៣៥ 

ជាទ៉ូសៅ  
m

n m na a=   ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់រុឡីាទីប 2n   និង 1; 0m a   ។ 
 

ជាទ៉ូសៅ  n k nka a=  ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់រុឡីាទីប 2n  និង 1; 0k a   
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  ជ្រមាយបញ្ញជ ក់្បថា  បង្ហា ញថា n k nka a=  ។  

 ត្តង n k a x=  សគបាន ( )n n k nkk a x a x x=  = =  ឬ nkx a=   

ឧទ រណ៍ 6 63 64 2 2n = = ; 8 84 6561 3 3= =  

២.៤.៦.  ជ្រមលួ នទ សន៍រាប ឌី្កាល់  
 ឧទ រណ៍ √25

4
= √524

= 5
2

 4 = 5
1

2 = √5   ,     √√27
3

= √27
6

= (33) 
1

6 = √3 ។ 

 

 

 ជ្រមាយបញ្ញជ ក់្ប   

បង្ហា ញថា nk nmk ma a=  

ត្តង nk mkx a=  សគបាន ( ) ( )mk nk m k n ka x a x=  = ; m na x=  ឬ n mx a=  

ែ៉ូចសនេះ nk nmk ma a=  ។ 

លក្បខណេះឬ ទី n  :  សបើ 2n  និង 1m  ; 2k  ; 2k  ជាចំនួនគត់រុឡីាទីបវ ិជមាននិងa និងb          
ជាចំនួនវ ិជមាន សគបាន ៖ 

 ក្ប. n n na b ab =   ខ. ; 0
n

n
n

a a
b

bb
=    គ. 

m

n m na a=  

 ្. n k nka a=   ង. nk nmk ma a=   ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ គណនា  

 ក្ប. 3 32  ខ. 22 4 2x x− +  គ. 3 33 218 4a b  ្. 3 33 25 2 5  

 ង. 3
27

125
 ច. 

2

25

x
  ឆ្. 

3

4

16a

b
   . 

3 5

33

27

243

x

y
 

 ចសម្ើយ 

ក្ប. 3 3 3 33 332 8 4 2 4 2 4=  =  =  

ខ. 2 2 22 4 2 2( 1) ( 1) 2x x x x− + = − = −   

គ. 3 3 33 2 3 218 4 18 4a b a b =  3 2 3 2 23 2 2a b=     3 2 3 3 23 2 a b=    3 22 9a b=  

ជាទ៉ូសៅ   ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់រុឡីាទីប 2n  និង 1; 0k a   
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្. 3 33 33 25 2 5 6 5 6 5 30 = =  =    

ង. (1.3)xy =  

ច. 
2

2 2 2

24 25 5 5

x x x
= = =  

ជ្របតិបតតិ គណនា  

 ក្ប. 3 30.001 125  ខ. 5 52 2x x+  −  គ. 4 4
7

5

y

x
  ្. 3 126 512x y  

 ង. 
3

3

128

2
  ច. 14 128

2 2

ab
  ឆ្. 

33

23

8

27

x y

y−
  . 3

1715

5
 

២.៥. អនគុមន៍អចិស្្ ប៉ូណង់ស្ស្ែ  
 រែឋម៉ូយមានជ្របជា ន1ោននាក់្ប។ 7មួយទ វតសរស៍ជ្រកាយមក្បជ្របជា នបានសក្បើន 30%  ។ គំនិត

ខាងសលើសនេះ អាចឲ្ែសគបាប ន់ាម នចំនួនជ្របជា នននរែឋសនេះសៅ តវតសរខ៍ាងមុខ ត្តមទំនាក់្បទំនង វុីត 

្រមីាជ្រត៖ 

 តួទី 1 : 0 1a =  ផលស្ៀបរមួ 30% 0.30r = =  

 សបើ 1a  ជាចំនួនជ្របជា ននន 1 ទ វតសរស៍ជ្រកាយ  

 1 0 0 0 (1 ) 1(1 0.3) 1.3a a a r a r= + = + = + =  

 សបើ 2a  ជាចំនួនជ្របជា ននន 1ទ វតសរស៍ជ្រកាយ 

 2 1 1 1 (1 ) 1.3(1 0.3)a a a r a r= + = + = +
2(1.3)= ។ 

 សយើងទញបាន 2(1.3)xa =  ជាចំនួនជ្របជា នដជ្របជ្របួលសៅត្តមអសលរ xក្បនុងក្បរណីសនេះសយើងបក្ប
ស្រាយវាជាអនុគមន៍ ( ) (1.3)xf x = ។ 

 - សបើ 3x =  

 សនាេះ 3(3) (1.3) 2.19f = =  

មានន័យថាសៅទតវតសរ ៍3  សជ្រកាយមក្ប 

រែឋសនេះនលងមានជ្របជា ន 2.19  ោននាក់្ប។ - សបើ x  3= −   

 
7 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ា ាំ២០១៧ ទ្យាំព័រ៣៧ 
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សនាេះ 3( 3) (1.3) 0.45f −− = =  

មានន័យថាកាលពី 3  ទ វតសរមុ៍នរែឋសនេះមានជ្របជា នជ្របមានដត 0.45ោននាក់្បបបុសណាណ េះ។ 

សគត្តងជ្រកាបននអនុគមន៍ សែើម្ីឆ្្ុេះបញ្ញជ ងំ កំ្បសណើ នននជ្របជា នសក្បើនត្តមឆ្ន ំ ។ 

( ) (1.3)xf x =  ជា វ័យគុណដែលមានសគ្នលជាចំនួនសលរ និងនិទ សនតជា អសលរ សៅថា អនុគមន៍អិច
 ្ប៉ូណង់ដ ែល ។ 

                              

 

 

      

  ( ) (1.3)xf x =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

លំហាត់គំរ៉ូ 2 គណនាតនមស្លខ និង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ 1
( )
2

xy =  ។ 

  ត្តរាងតនម្សលខជ្រតវូគ្នន នន x និង y  

 

និយមន័យ អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល ជាអនុគមន៍កំ្បណត់សោយ xy a= ។ 

ស ើយ  𝒶 ជាចំនួនពិត វ ិជមាន ខុ ពី 1 ។ 
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1

( )
2

xy =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

សយើង សងកតស ើ្ញថា តនម្ x  សក្បើន សគបានតនម្ជ្រតូវគ្នន នន 1
( )
2

xy =  ចុេះ ស ើយជ្រកាបនន 

1
( )
2

xy = កាត់អ័ក្បស ( 0y ) ជ្រតង់ចំណុច (0,1)។ 

ជ្របតិបតតិ  ង់ជ្រកាប ក្ប. 4xy =  ខ. 1
( )
4

xy =   គ. 3xy =  ្. 1
( )
3

xy =  

២.៦. អនគុមន៍លោការតី 
២.៦.១. ជ្រកាបននអនុគមន៍សោការតី  
ឧទ រណ៍ គណនាតនមស្លខ និង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍  2logy x=  

ត្តរាងតនម្ជ្រតូវគ្នន នន x  និង y   

 

 

 

 

x  1
( )
2

xy =  

2−  4  

1−  2  

0  1 

1 0.50  

2  0.25  
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សយើង សងកតស ើ្ញថា តនម្ x  សក្បើន សគបានតនមជ្្រតវូគ្នន នន 2logy x= សក្បើន ស ើយជ្រកាបនន 2logy x=

កាត់អ័ក្បស ( )ox   ជ្រតង់ចំណុច ( )1,0 ។ សោយអនុគមន៍ 2logy x= និង 2xy =  ជាអនុគមន៍ជ្រចា គ្នន  
ែ៉ូសចនេះជ្រកាបរប ់វាឆ្្ុេះគ្នន ស្ៀបនលងបនាទ ត់ y x= ។  

ឧទ រណ៍ 2 គណនាតនម្សលខ និង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ 1

2

logy x= ។8 

ត្តរាងតនម្ជ្រតូវគ្នន នន x  និង y  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ា ាំ២០១៧ ទ្យាំព័រ៣០-៣១ 

2xy =  

x  y  

2−  0.25  
1−  0.50 

0 1 

1 2 

2 4 

2logy x=  

x  y  

0.25 2−  

0.50 1−  

1 0 

1 1 

4 2 

1

2

logy x=  

x  y  

0.25  2 

0.5  1 

1 0 

2 1−  
4 2−  

𝑦 = (
1

2
)

𝑥

 

x  y  

2−  4 

1−  2 

0 1 
  

1 0.5  

2 0.25  
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1

2

logy x=  

 

 

 

 

 

 

 

 

សយើង សងកតស ើ្ញថា តនម្ x សក្បើន សគបានតនមជ្្រតវូគ្នន ន 1

2

logy x= ចុេះ ស ើយជ្រកាបនន 1

2

logy x=  កាត់

អ័ក្បស ( )Ox ជ្រតង់ចំណុច ( )1,0  ។ សោយអនុគមន៍ 1

2

logy x= និង 1

2

x

y
 

=  
 

ជាអនុគមន៍ជ្រចា គ្នន  ែ៉ូសចនេះ

ជ្រកាបរប ់វា ឆ្្ុេះគ្នន ស្ៀបនលងបនាទ ត់ y = x។9 

ជាទ៉ូសៅ អនុគមន៏ xy a=  និង logay x=  ដែលa >o , 1a   មានជ្រកាបែ៉ូចខាងសជ្រកាម 

 

សយើង សងកតស ើ្ញថា អនុគមន៍ logay x= មានជ្រកាប : 

 
9 ជ្រក្ប ងួអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៥៥ 
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• សបើ a >1 ជ្រកាបសក្បើនពីសឆ្វងសៅាត ំ សគថា logay x= ជាអនុគមន៍សក្បើន 

-ក្បរណី () < x < 1 តនម ្ logay x= < 0 

- ក្បរណី 1x  តនម្ logay x= > 0 ។ 

• សបើ (0 1a  ) ជ្រកាបចុេះពីសឆ្វងសៅាត ំ សគថា logay x= ជាអនុគមន៍ចុេះ 

-ក្បរណី 0 1x  តនម ្ logay x= > 0 

- ក្បរណី x > 1 តនម្ logay x=  < 0។ 

• អនុគមន៍ logay x= មានជ្រកាបកាត់ត្តមចំណុចដែលមានក្ប៉ូអរសោសន (1,0)ជានិចេ ។ 

• អនុគមន៍ logay x= មានន័យចំសពាេះ 0x  ជានិចេ ។  
• អនុគមន៍ logay x= និង xy a= មានជ្រកាបឆ្្ុេះគ្នន ស្ៀបនលងបនាទ ត់ y x= ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ  ង់ជ្រកាបននអនុគមន៏ ក្ប  3logy x=          ខ 1

3

logy x=  

ចសម្ើយ  ង់ជ្រកាបននអនុគមន៏ ក្ប 3logy x=  

ត្តរាងតនម្ជ្រតូវគ្នន នន x និង y  

 
                     

 

             3logy x=  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3logy x=  

x  y  

1

9
 

2−  

1

3
 

1−  

1 0 

3 1 

9  2  
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ជ្រកាបននអនុគមន៏ 3logy x=  ជាអនុគមន៏សក្បើន សជ្រពាេះសគ្នល្ំជាង 1។ 

 
 

ខ 1

3

logy x=  

ត្តរាងតនម្ជ្រតូវគ្នន នន x និង y  

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

        1

3

logy x=  

 

 

 

   

  

ជ្របតិបតតិ  ង់ជ្រកាបននអនុគមន៏ 

ក្ប 7logy x=             ខ 1

7

logy x=  

 ២.៦.២.  មីការនិងវ ិមីការសោការតី 
ក្ប.  មីការសោការតី 
សបើ a  > 0, 1a   សនាេះ មីការ log loga ax y= សគបាន x y= ។  

ឧទ រណ៍ 1 សោេះស្រាយ មីការ ( )3log 5 7 2x + = ។10 

 មីការ ( )3log 5 7 2x + =  មានន័យកាលណា5 x  + 7 > 0  ឬ x> 
7

5
− ។ 

 
10 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៥៧ 

1

3

logy x=  

x  y  

1

9
 

2  

1

3
 

1 

1 0 

3 1−  

9  2−  
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( )3log 5 7 2x + =  25 7 3x + =  (ត្តមនិយមន័យសោការតី) 

5 7 9x+ = នំាឱែ 2

5
x =  

ែ៉ូចសនេះ៖  មីការមានឫ  2

5
x = ។ 

ឧទ រណ៍ 2 សោេះស្រាយ មីការ ( )log log 3 1x x+ + = និងសផទៀងដទ ត់ ។  

 មីការមានន័យលុេះជ្រត្តដត 0

3 0

x

x




+ 
ឬ 0

3

x

x




 −
 នំាឱែ x > 0 

  មីការ ( )log log 3 1x x+ + = ( )0,x + ។ 

( )log 3 1x x + =         ត្តមលក្បខណៈសោការតីននផលគុណ 

( ) 13 10x x + =             រស រជារាងអិុច ្ប៉ូណង់ដ ែល 

2 3 10 0x x+ − =          ជារាង មីការែឺសជ្រក្បទីពីរ 

( )( )5 2 0x x+ − =       ោក់្បជាផលគុណក្បត្តត  
5, 2x x= − =  

សផទៀងដទ ត់ ចំសពាេះ ៖ x = -5 មិនយក្ប សជ្រពាេះមិនសផទៀងដទ ត់លក្បខខណខ នន មីការ ( )0,x +  

ចំសពាេះ 2x = សផទៀងដទ ត់លក្បខខណឌ  ( )0,x + ។ 

ែ៉ូចសនេះ៖  មីការមានប្  x = 2។ 

លំហាត់គំរ៉ូ សោេះស្រាយ មីការ 

ក្ប ( )6 6log log 5 2x x+ − =  

ខ  5 5 53log log 4 log 16x− =  

គ. ( )4 4log log 6 2x x+ − = ។ 

ចសម្ើយ 

ក្ប. ( )6 6log log 5 2x x+ − =  

មានន័យកាលណា 0

5 0

x

x




− 
   ឬ  5x  ។ 
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( )6log 5 2x x − = សជ្រពាេះលក្បខណៈផលគុណននសោការតី 

( ) 2

6 6log 5 log 6x x − =    សជ្រពាេះ 2 =
2

6log 6  

2 5 36x x− = រាង មីការែឺសជ្រក្បទី 2 

2 5 36 0x x− − =  ឬ ( )( )4 9 0x x+ − =       4x = − , 9x =  

ចំសពាេះ 4x = −  មិនយក្ប សជ្រពាេះមិនសផទៀងដទ ត់លក្បខខណឌ ខាងសលើ ។ 

ែ៉ូចសនេះ៖  មីការមានឫ  9x = ។ 

 ខ  5 5 53log log 4 log 16x− =  មីការមានន័យកាលណា 0x   

3

5 5 5log log 4 log 16x − =  សជ្រពាេះ 3

5 53log logx x=  

3

5 5log log 16
4

x
= ត្តមលក្បខណៈ log log loga a a

x
x y

y

 
= − 

 
 

3 64x =   ត្តមលក្បខណៈនន មភាពរប ់អនុគមន៍សោការតី 

4x =   សលើក្បឫ គ៉ូបសលើអងគទំងពីរ។ 

ែ៉ូចសនេះ  មីការមានឫ  4x = ។ 

គ. ( )4 4log log 6 2x x+ − =   មីការមានន័យកាលណា  0

6 0

x

x




− 
 ឬ 6x   

( )4log 6 2x x − =  លក្បខណៈននផលគុណសោការតី 
2 26 4x x− = ត្តមនិយមន័យននសោការតី 

2 6 16 0x x− − =  ែក្ប16សលើអងគទំងពីរ 

( )( )8 2 0x x− + =  

8 0x− = ឬ 2 0x+ =  

8x =  ឬ  2x = −  

សោយ 2x = − មិនបំសពញលក្បខខណឌ  មីការ។ 

ែ៉ូចសនេះ  មីការមានឫ 8x =  ។ 
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ជ្របតតិបតតិ សោេះស្រាយនិងសផទៀងដទ ត់ មីការខាងសជ្រកាម 

ក្ប 
6

1
log 2

36
= −                    ខ  log 9 2x =  

គ 3 3 3log 5 log log 10x+ =      ្ ( )2

8 8log log 12x x+ =  

ខ.វ ិមីការសោការតី 
ជ្រកាបននអនុគមន៍សោការតី 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តមជ្រកាប សគ សងកតស ើ្ញថា :  

សបើ 1a  សនាេះជ្រកាបននអនុគមន៍ logay x= សក្បើនពីសឆ្វងសៅាត ំ មានន័យថា កាលណា  

តនម្ x សក្បើនតនម្ននអនុគមន៍ logay x= សក្បើន ។ 

ែ៉ូចសនេះ សបើ 1 2log loga ax x   សគបាន 1 2x x  

           1 2log loga ax x    សគបាន 1 2x x ។ 

សបើ  0 1a  សនាេះជ្រកាបននអនុគមន៍ logay x= ចុេះពីសឆ្វងសៅាត  ំមានន័យថា កាលណា 

តនម្ x សក្បើន តនម្ននអនុគមន៍ logay x=  ចុេះ។ 

ែ៉ូចសនេះ សបើ 1 2log loga ax x   សគបាន 1 2x x  

           សបើ 1 2log loga ax x    សគបាន 1 2x x ។11 

ជាទ៉ូសៅ សបើ 1a  វ ិមីការ ( ) ( )log loga af x g x  មម៉ូល ( )

( ) ( )

0f x

f x g x






 

 
11 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១១ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ ៥៩ 

y b= y b=

0 0

1 1

xy a=

1a 

xy a=

0 1a 
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 សបើ0 1a  វ ិមីការ ( ) ( )log loga af x g x  មម៉ូល ( )

( ) ( )

0g x

f x g x






។ 

លំហាត់គំរ៉ូ សោេះស្រាយវ ិមីការខាងសជ្រកាម : 

ក្ប 
9

3
log

2
x   

ខ ( ) ( )8 8log 3 1 log 5x x−  +  

គ. ( )1 1

2 2

log 12 log 5 3x −  

ចសម្ើយ សោេះស្រាយវ ិមីការខាងសជ្រកាម : 

ក្ប. 
9

3
log

2
x   វ ិមីការមានន័យកាលណា x > 0 ។  

9

3
log

2
x   មម៉ូល 

1

29x  បំដប្ងវ ិមីការសោការតី សៅជាវ ិមីការអិុច ្ប៉ូណង់ដ ែល  

( )
3

2 23x  សជ្រពាេះ 29 3=  

33x   វ័យគុណនន វ័យគុណ ; 27x  ។  

ែ៉ូចសនេះ៖ វ ិមីការមាន ំណំុឫ ( )27,x + ។ 

ខ ( ) ( )8 8log 3 1 log 5x x−  + វ ិមីការមានន័យកាលណា 3 1 0

5 0

x

x

− 


+ 
ឬ  

1

3
x   

( ) ( )8 8log 3 1 log 5x x−  + នំាឱែ3 1 5x x−  +  

2 6x  ឬ 3x   

បក្បស្រាយត្តមជ្រកា វិក្ប 

 

ែ៉ូចសនេះវ ិមីការមានចសម្ើយ 1
,3

3
x

 
 
 

 

គ. ( )1 1

2 2

log 12 log 5 3x − វ ិមីការមានន័យកាលណា5 3 0x−  ឬ  
3

5
x   

 ( )1 1

2 2

log 12 log 5 3x − នំាឱែ12 5 3x − (បត៉ូរទិ សៅវ ិមីការសជ្រពាេះសគ្នល 1

2
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5 15x  ឬ 3x   

 

ែ៉ូចសនេះ វ ិមីការមានចសម្ើយ 1
,3

3
x

 
 
 

។ 

ជ្របតតិបតតិ សោេះស្រាយវ ិមីការខាងសជ្រកាម 

ក្ប 2log 8n             ខ 1

3

log 0a   

គ  8log 8x             ្ ( )2log 6 logx x−   

 

២.៧. ស្កិ្សាអលលរភាពនិងស្ង់ស្រការ 
 ២.៧.១. អនុគមន៍អិុច ប ៉្ូណង់ដ ែល 
ក្ប. ចំនួន e 

គណនាក្បសនាម 1
1

n

n

 
+ 

 
កាលណា n យក្ប តនម្្ំស ើងៗ ។ សគ សងកតស ើ្ញថា សបើn  យក្បតនម្ 

កាន់ដត្ំសៅៗសនាេះក្បសនាម 1
1

n

n

 
+ 

 
ខិតសៅរក្បតនម្ លីមីត មួយស មើ 2.718281។ លីមីត 1

1

n

n

 
+ 

 

កាលណា n ខិតសៅរក្ប +  សៅថា ចំនួន e។12 

សគបាន 1
lim 1 2.7182

n

n
e

n→+

 
= +  

 
តនម្សនេះ ជាតនម្ដែលសគនិយមសជ្របើជ្របា ់ ។ សនាេះសគបាន៖ 

        1 2.000 000 00 

   10  2.593    742 46 

  100 2.704 813 83 

        1 000 2.716 923 93 

    10  000 2.718 145 93 

 100  000 2.718 268 24 

 1 000  000 2.718 280 47 

     10     000      000 2.718 281 69 

                                        100       000   000  000 2.718 281 81 

                               1      000       000     000       000               2.718 281 83 

 
12 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១២ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន  ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព័រ៨៦ 
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ខ.និយមន័យ និងលក្បខណៈជ្រគលេះ  
១.និយមន័យ  

     ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនពិត xអនុគមន៍ f កំ្បណត់សោយ ( ) xf x e= សៅថា អនុគមន៍អិុច ្ប៉ូណង់ដ ែ
លសគ្នលe  ឬអនុគមន៍អិុច ្ប៉ូណង់ដ ែល។ 

២.ជ្រកាប 

 ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ 

 

 

 

 

 

 

         xy e=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

សោយសគ្នល 2.7182e = សនាេះអនុគមន៍ អិុច ប ៉្ូណង់ដ ែលជាអនុគមន៍សក្បើនសលើR ។ 

៣.លក្បខណៈ 

ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនពិត m , n  សគបាន 

ក្ប .m n m ne e e+ =     ខ 1n

n
e

e

− =  

x  xy e=  

−1 1
0.36y

e
= =  

0 0 1y e= =  

1 2.71y e= =  
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គ 
m

m n

n

e
e

e

− =       ្ ( ) .
n

m m ne e=  

ឩទ រណ៍  ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនពិត x សគបាន
4 1

4 1 3 3 4

3

x
x x x

x

e
e e

e

−
− − − −

+
= = ។13 

២.៧.២. សែរសីវននអនុគមន៍អិច ប ៉្ូណង់ដ ែល 

ឧទ រណ៍1  សគមានអនុគមន៍ ( )
1xe

H x
x

−
=  ។គណនាតនម្សលខននអនុគមន៍ ( )H x ចំសពាេះ x  ស មើ

នលង 0.1 ; 0.01; 0.001; 0.0001; 0.00001។ 

សគបានត្តរាង 

x  0.1  0.01  0.001  0.0001  0.00001  

1
( )

xe
H x

x

−
=  

1.0516  1.0049  1.00047  1.00002  1 

សគ សងកតស ើ្ញថា សបើ 0x→ សនាេះ 1
1

xe

x

−
→   សគបាន 

0

1
lim 1

x

x

e

x→

−
=  

ឧទ រណ៍2 សគមានអនុគមន៍ xy e= ។រក្បសែរសីវនន y  ជ្រតង់ ox  

ត្តមនិយមន័យសែរសីវ សគបាន 

( )

0 0 0

0

. ( 1)
' lim lim lim

1
. lim

o o o o o

o o

x x x x x xx x

x x x

x
x x

x

e e e e e e e
y

x x x

e
e e

x

+  

 →  →  →



 →

− − −
= = =

  

−
= =



 

ែ៉ូចសនេះ សែរសីវននអនុគមន៍ xy e=  គឺអនុគមន៍ ' xy e= ។ 

ជាទ៉ូសៅ សបើ ( ) xf x e= សនាេះ ( )' xf x e= ។ 

ឧទ រណ៍3 គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ 2xy e= សគបាន ( )2 2 2' ' (2 ) ' 2x x xy e x e e= = =  

ជាទ៉ូសៅ សបើ ( ) ( )u x
f x e= សនាេះ ( ) ( ) ( )

' '
u x

f x u x e= ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ 

ក្ប 4xy e=            ខ 2 3 1x xy e − +=         គ 
xy xe=  

 
13 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១២ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព័រ៨៧ 
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ចសម្ើយ សែរសីវននអនុគមន៍ 

ក្ប  ( ) ( )4 4 4' ' 4 ' 4x x xy e x e e= = =  

ខ  ( ) ( )
2 2 23 1 2 3 1 3 1' ' 3 1 ' (2 3)x x x x x xy e x x e x e− + − + − += = − + = −  

គ   ( ) ( ) ( )' ' ' ' 1x x x x x xy xe x e x e e xe e x= = + = + = + ។14 

ជ្របតតិបតតិ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ 

ក្ប ( )2 3 xy x e= −  

ខ 2 2xy x e−=  

គ 
x

x
y

e
= ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ2  ិក្បាអសលរភាពនិង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ 4 2 xy e−= −  

ដែនកំ្បណត់ D =R  

ទិ សៅអសលរភាព 

 -សែរសីវ ' 2 xy e−=  , ' 0y   ចំសពាេះជ្រគប់តនម ្

-លីមីត ( )
1

lim 4 2 4 2 limx

xx x
e

e

−

→− →−

 
− = − = − 

 
 

           ( )
1

lim 4 2 4 2 lim 4x

xx x
e

e

−

→+ →+

 
− = − = 

 
 

ែ៉ូចសនេះ  មីការបនាទ ត់ ជាអា ីុមត៉ូតសែក្បននជ្រកាប។ 

ត្តរាងអសលរភាព 

       x     −                 0                                      +  

    '( )f x        +  0                     + 

              

    ( )f x      +  

   2−  

     −  

 
14 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១២ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព័រ៨៧-៨៩ 
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ជ្រកាបននអនុគមន៍ 4 2 xy e−= −                        

   ចំណុចជ្រប ពវរវាងជ្រកាបនលងអ័ក្បស 'y oy  

              0x = នំាឱែ 2y =  

     ង់ចំណុចបដនែម 1x = −  ,   4 2 1.4y e= − = −  

 

 

 

 

      4 2 xy e−= −  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ជ្របតតិបតតិ  ិក្បាសលរភាពនិង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ខាងសជ្រកាម ៖  

ក្ប xy x e= +     ខ ( ) 5

3

1 2 x
f x

e−
=

+
  គ 

x

x
y

e
=  

២.៨. អនគុមន៍លោការតី 
២.៨.១. សោការតីសនដពរ 
ឧទ រណ៍ រក្បតមx្ សោយែលងថា 1xe =  

ត្តមែំសណាេះស្រាយ មីការអិុច ្ប៉ូណង់ដ ែល 

សគបាន 0xe e= ឬ 0x = ។  

សគថា 0x = ជាសោការតីសនដពរនន 1 ស ើយសគកំ្បណត់ រស រ 0 ln1= ។ 

ឧទ រណ៍ 2 : សោេះស្រាយ មីការ xe e=  សគបាន 1xe e=  ស ើយ  1x =  ។ 
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សគថា 1x = ជាសោការតីសនដពរនន e  ស ើយសគកំ្បណត់ រស រ 1 lne=  ។15 

និយមន័យ : សោការតីសនដពរននចំនួនវ ិជមាន k  គឺជានិទ សនត x  នន xe  ដែល xe k=  

សគកំ្បណត់ រស រ lnx k= ។ សគបាន lnx k=  មម៉ូល xe k= ។ 

 មាគ ល់  សោយ lnx k= និង xe k= សនាេះគបាន lnke k= និង ln xe k= ចំសពាេះជ្រគប់ 

0k  ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ 1 គណនាតនមន្នក្បសនាមខាងសជ្រកាម ៖ 

 ក្ប. ln5e   ខ. 3 4xe +  

ចសម្ើយ ក្ប. ln5 5e =  ខ. 3 4 3 4xe x+ = +  

២.៨.២. អនុគមន៍សោការតីសនដពរ 
ក្ប.និយមន័យ 
សគមាន 3xe =  សគបាន ln3x = ។ 

សគមានអនុគមន៍ xy e= ដែល xR។ 

សគបាន xy e=  មម៉ូល lnx y= ។ អនុគមន៍សនេះមាន x  ជាអសលរ ស ើយ y  ជារ៉ូបភាព x  ត្តម ln  សគ
បត៉ូរ x  ជា y  និង y  ជា x សគបាន lny x= ជាអនុគមន៍ជ្រចា ននអនុគមន៍ xy e= ។ អនុគមន៍ដែល
កំ្បណត់សោយ lny x= សៅថាអនុគមន៍សោការតីសនដពរ ។ 

និយមន័យ : សបើ 0x  អនុគមន៍សោក្បរតីសនដពរនន x  ដែលកំ្បណត់សោយ lny x=  ជាអនុគមន៍ជ្រចា 
ននអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល xy e= ។ 

ខ.ជ្រកាបននអនុគមន៍សោការតីសនដពរ  
ឧទ រណ៍   ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ xy e= និង lny x= ។ 

សោយអនុគមន៍ lny x= ជាអនុគមន៍ជ្រចា នន xy e=  សនាេះជ្រកាបននអនុគមន៍ទំងពីរឆ្្ុេះគ្នន ស្ៀបនលង
បនាទ ត់ y x= ។ 

ត្តរាងតនម្សលខ 

 

 
15 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១២ក្បជ្រមិតម៉ូលោឋ ន ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព៍រ៩៤ 
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x  1−        0        1 

xy e=  
1

e
          1       e  

 

x  1

e
         1           e  

 𝑦
lny x=

 1−       0            1 

 

 

 

            xy e=  

         

 

 

 

      lny x=  

 

 

 

 

 

ជ្របតិបតតិ  :   ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍ 

ក្ប   2 lny x= +              ខ ( )ln 2y x= −  

គ .សែរសីវអនុគមន៍សោការតីសនដពរ 
១. សែរសីវនន lny x=  

សគមានអនុគមន៍ lny x=   មម៉ូល ye x=  មម៉ូល ( ) ( )ln ' 'xe x=  

 មម៉ូល ( ) lnln '. 1xx e =  មម៉ូល ( ) ln

1 1
ln '

x
x

e x
= =  

ែ៉ូចសនេះ ( )
1

ln 'x
x

=  

ជាទ៉ូសៅ សបើ ( ) lnf x x= សនាេះ ( )
1

'f x
x

=  ដែល 0x  ។ 
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លំហាត់គំរ៉ូ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ខាងសជ្រកាម 

ក្ប 3 lny x x= +                ខ  2 lny x x=  

ចសម្ើយ សែរសីវននអនុគមន៍ខាងសជ្រកាម 

ក្ប 3 lny x x= +  សគបាន ( ) ( ) ( )2 2 2' ln ' ' ln ln ' 2 lny x x x x x x x x x= = + = +  

ខ 2 lny x x=    សគបាន  ( )3 2 1
' ln ' 3y x x x

x
= + = +  

ជ្របតតិបតតិ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ខាងសជ្រកាម 

ក្ប 2lny x x= +    ខ 4 lny x x=  

២.សែរសីវនន ( )lny U x=  

សគមានអនុគមន៍ ( )lny U x=   មម៉ូល ( )ye U x=  

( ) ( )ln
' '

U x
e U x  =    

 មម៉ូល ( ) ( ) ( )ln
ln '. '

U x
U x e U x=    

 មម៉ូល ( )
( )
( )

( )

( )ln

' '
ln '

U x

U x U x
U x

U xe
= =    

ែ៉ូចសនេះ ( )
( )

( )

'
ln '

U x
U x

U x
=    , ( ) 0U x  ។ 

ជាទ៉ូសៅ សបើ ( ) ( )lng x U x=  សនាេះ ( )
( )

( )

'
'

U x
g x

U x
=   ដែល ( ) 0U x  ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ ( )
( )

2

3

5 1

3 2

x x
f x

x

+
=

−
។16  

ចសម្ើយ សែើម្ឱីែង្ហយស្រ ួលក្បនុងការគណនាសែរសីវនន ( )f x  សគអាចរក្បសោការតីសនដពរននអងគទំងពីរ 
ជាមុន ិន។ 

( )
( )

2

3

5 1
ln ln

3 2

x x
f x

x

 +
=  

−  

 មម៉ូល ( ) ( ) ( )
32ln ln 5 1 ln 3 2f x x x x= + − −  

( ) ( ) ( )
1

ln 2ln ln 5 1 3ln 3 2
2

f x x x x= = + − −  

សគបាន ( ) ( ) ( )
1

[ln ]' [2ln ln 5 1 3ln 3 2 ]'
2

f x x x x= = + − −  

 
16 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១២រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព៍រ៩៧ 
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នំាឱែ ( )

( ) ( )

' 2 5 9

2 5 1 3 2

f x

f x x x x
= + −

+ −
 

       
( )

( )

( )( ) ( ) ( )

( )( )

' 4 5 1 3 2 5 3 2 18 5 1

2 5 1 3 2

f x x x x x x x

f x x x x

+ − + − − +
=

+ −
 

        ( )
( ) ( )

2 2

3

15 53 8 5 1
'

2 5 1 3 2

x x x x
f x

x x x

  − − − +
=   

+ −    

 

ជ្របតតិបតតិ គណនាសែរសីវននអនុគមន៍ខាងសជ្រកាម 

ក្ប ( ) ( )2ln 3f x x x= +          ខ ( ) ( )ln cosf x x=       គ ( )
3

2ln 4y x= −  

២.៨.៣.  មីការនិងវ ិមីការសោការតីសនដពរ 
ក្ប. មីការ 
លំហាត់គំរ៉ូ 

 ក្ប) សោេះស្រាយ មីការក្បនុងR  

( ) ( )ln 2 ln 2 ln 45x x− + + =  

ចសម្ើយ :  មីការ ជ្រតូវបំសពញលក្បខខណឌ 2 0x−   និង 2 0x+   

2x   ជាលក្បខខណឌ ដែលស្វើឱែ មីការមានន័យ: 

( )( )ln 2 2 ln 45x x− + =  

( )( )2 2 45x x− + =   ឬ 2 49 0x − =  

សគបាន 7x =    , 7x = −  

ត្តមលក្បខខណឌ  2x    មីការមានឫ ដតមួយគត់គឺ 7x =   ។17 

ខ) សោេះស្រាយ មីការក្បនុង 

 មីការមានន័យកាលណា  

 
17 ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា ស ៀវសៅគណិតវទិាថាន ក់្បទី១២ ឆ្ន ំ២០១៦ ទំព័រ៩៨ 

ln(2 1) 2 lnx x+ = −
1

2 1 0
2

0
0

x x

x
x


+   − 

 
  
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សគបាន  

សយើងមាន  

      

សនាេះ  មិនយក្ប,  

ែ៉ូសចនេះ ជាឫ រប ់ មីការ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ2 សោេះស្រាយ មីការក្បនុងR  

23 10 0x xe e+ − =  
ចសម្ើយ  មីការជ្រតវូបំសពញលក្បខខណឌ 0xe   

23 10 0x xe e+ − =   , 23( ) 10 0x xe e+ − =  

ត្តង xt e=     មីការសៅជា 23 10 0t t+ − =  

សគបាន 5

3
t =  ,    2t = −  

ត្តមលក្បខខណឌ 0xe   សយើងមានដត 5

3

xe =      ,    5
ln

3
x =  

ជ្របតតិបតតិ សោេះស្រាយ មីការខាងសជ្រកាម ៖  

ក្ប   ( ) ( )ln(1 ) ln 2 3 ln 1 ln 3x x x− + + − − =  

ខ   2
4

3

x

x

e

e

−
=

−
។ 

 

 

 

 

 

0x 

ln(2 1) 2 lnx x+ = −

2 2

2 2

ln(2 1) ln 2

ln(2 ) ln

2 0

x x

x x e

x x e

+ + =

+ =

+ − =

2 21 8 0e = + 

2

1

1 1 8
0

4

e
x

− − +
= 

2

2

1 1 8
0

2

e
x

− + +
= 

21 1 8

2

e
x

− + +
=
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ខ. វ ិមីការ 

សគមានជ្រកាបអនុគមន៍សោការតី 

ត្តមជ្រកាបខាងសលើ សយើង សងកតស ើ្ញថា  

1. សបើ សនាេះជ្រកាបននអនុគមន៍ ចុេះពីសឆ្វងសៅាដ ំ មានន័យថា កាលណាតនម្ សក្បើន 
តនម្ននអនុគមន៍ ចុេះ។ 
ែ៉ូសចនេះ  សបើ  សគបាន  

  សបើ  សគបាន  

2. សបើ សនាេះក្បជ្រកាបននអនុគមន៍ សក្បើនពីសឆ្វងសៅាដ ំ មានន័យថា កាលណាតនម្ សក្បើន 
តនម្ននអនុគមន៍ សក្បើន។ 
ែ៉ូសចនេះ សបើ សគបាន  

  សបើ សគបាន ។ 

 ជាទ៉ូសៅ៖ 

-សបើ វ ិមីការ   មម៉ូល  

-សបើ វ ិមីការ   មម៉ូល  

 

ឧទ រណ៍៖ សោេះស្រាយវ ិមីការខាងសជ្រកាម 

0 1a  logay x= x

logay x=

1 2log loga ax x 1 2x x

1 2log loga ax x 1 2x x

1a  logay x= x

logay x=

1 2log loga ax x 1 2x x

1 2log loga ax x 1 2x x

1a  log ( ) log ( )a af x g x
( ) 0

( ) ( )

f x

f x g x






0 1a  log ( ) log ( )a af x g x
( ) 0

( ) ( )

g x

f x g x





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2 3

0.25

2

1). 10

2). 4

3).ln 1

4).2 ln 9

5).log (3 5) 1

6).ln( 2 2) 0

x

x

e

e

x

x

x

x x

−





 −

 

−  −

− − 

 

2 2

2

1 1

2 2

3 3 3

2

0.4 2

7).log (2 3) log (5 1)

8).log 2 log (7 3)

9).log ( 1) log log 2

5 6
10).log ( ) 0

2 10

x x

x x

x x

x x

x

+  −

 −

+ + 

+ +


+

 

2

5

2 8

2

2

2

11).9(log ) 18log 7 0

1
12).log log 2

5

13).log log (3 2)

1 3
14).log(2 ) log 0

4 4

15).log ( 4 3) 0

16).log (cos sin 1) 1

x

x

x

x x

x

x x

x x

x x

−

− − 

− 

 −

− − 

− + 

+ + 

 

ចសម្ើយ៖ 

1.  
 

ែ៉ូសចនេះ ln10x  ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

2.  
សយើងមាន  

ែ៉ូសចនេះ ជាចសម្ើយននវ ិមីការ

10xe 

10 ln ln10 ln10x xe e x    

2 3 4xe − 

2 3 2 3 2 ln 4
4 ln ln 4 2 3 ln 4

3

x xe e x x− − −
    −   

2 ln 4

3
x

−

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3.  
 

ែ៉ូសចនេះ ln10x  ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

4.  
សយើងមាន  

ែ៉ូសចនេះ ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

5.  
វ ិមីការមានន័យកាលណា  

សយើងមាន ឬ  

ែ៉ូសចនេះ ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

6.  
វ ិមីការមានន័យកាលណា  

សយើងមាន  

            

ែ៉ូសចនេះ ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

7.  

10xe 

10 ln ln10 ln10x xe e x    

2 3 4xe − 

2 3 2 3 2 ln 4
4 ln ln 4 2 3 ln 4

3

x xe e x x− − −
    −   

2 ln 4

3
x

−


ln 1x  −

0x 

1 1ln 1 ln lnx x e x e− − −    
1

x
e



1
x

e


2 ln 9x 

0x 

2 ln 9x 

2 9

2 9

ln ln lne x e

e x e

  

  

2 9e x e 

0.25log (3 5) 1x−  −
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សយើងមាន 1

0.25 0.25 0.25log (3 5) 1 log (3 5) log (0.25)x x −−  −  −   

សយើងបាន  

ែ៉ូសចនេះ ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។ 

8.  
សយើងមាន  

សយើងបាន  

 មាន  

សនាេះ  

                        
 + - + 

សនាេះ  

 

ត្តមក្បរណី  សនាេះ  

 

 

សនាេះ  

យក្ប (*) (**) សគ  

ែ៉ូសចនេះ ( )[ 1,1 3) 1 3,3x − −  + ជាចសម្ើយននវ ិមីការ។18

 
18 គរុនិ សិត សាម ចំសរ ើន  ុន ាវុឌ្ឍី នាង  ុវាិល សចង ចាន់ស្ឿន  ៉ូ ារ ីឆំ្ កុ្បមភៈ ស ៀវសៅអនុគមន៍សោការតី ឆ្ន ២ំ០១៩ 

1

3 5 0 5 5

3 31
3 5

3 5 4 34

x
x x

x
x x

−

−   
   

    
−     −    

5
3

3
x 

2ln( 2 2) 0x x− − 
2 2ln( 2 2) 0 ln( 2 2) ln1x x x x− −   − − 

2 2

2 2

2 2 0 2 2 0 (1)

2 2 1 2 3 0 (2)

x x x x

x x x x

 − −  − −  
 

− −  − −   

2(1) : 2 2 0x x− −  4 4(1)( 2) 12 = − − =

1 2

2 2 3 2 2 3
1 3, 1 3

2 2
x x

− +
= = − = = +

x − 1 3− 1 3+ +

2 2 2 0x x− − 

( ,1 3) (1 3, ) (*)x − −  + +

2(2) : 2 3 0x x− − 

0a b c− + = 1 21, 3
c

x x
a

−
= − = =

 1,3 (**)x −

                                
 + - + 

x − 1− 3 +

2 2 3 0x x− − 

 0  0

 0  0
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ជាំព៉ូក្ស៣ 
ការវិភាគ និង ការអនុវតា 

៣.១ អនវុតាក្សាងុអុចិស្ប្ ៉ូណង់ស្ស្ែ  
៣.១.១. អនុវតតក្បនុងស ែឋកិ្បចេ 
ឧទ រណ៍ ១ព៉ូ ុខ ទិញប័ណណ នសំជ្របាក់្បពី្នាគ្នរតនម្ 50000 សរៀល សោយទទួលបានអជ្រត្តការ
ជ្របាក់្ប 6 % ក្បនុងមួយឆ្ន ំ។ សបើគ្នត់បនតទុក្បជ្របាក់្បសនាេះសៅ្នាគ្នរបាន 3 ឆ្ន ំ សតើជ្របាក់្បរប ់គ្នត់ របុជ្រតូវជា
បបុនាម ន ? 

ឆ្ន ំទី1 ការជ្របាក់្ប 50000× = 3 000 សរៀល 

ជ្របាក់្ប របុក្បនុងឆ្ន ំទី 1  50 000 + 3000 = 53 000 សរៀល ។ 

ឆ្ន ំទី2 ការជ្របាក់្ប 53 000 × 
6

100
 = 3 18០ សរៀល 

ជ្របាក់្ប របុក្បនុងឆ្ន ំទី 2   53 000 + 3180 = 56 180 សរៀល ។ 

ឆ្ន ំទី 3 ការជ្របាក់្ប 56 000 x 
6

100
 = 3 370 8 5 សរៀល 

ជ្របាក់្ប របុក្បនុងឆ្ន ំទី 3  56 180 + 3370.8 = 595 508 សរៀល ។19 

ឧទ រណ៍២ សៅឆ្ន ំ1987 អនក្បវនិិសយគទុនមាន ក់្បបានទិញែីមួយក្បដនង្នល្ 84 000 ែុោ្ ស ើយសៅ
ឆ្ន ំ2007 គ្នត់បានលក់្បែីសនាេះវញិសោយទទួលបានតនម្ 49 ោនែុោ្។ សតើក្បនុងមួយឆ្ន ំអនក្បវនិិសយគទុន
សនាេះទទួលបានអជ្រត្តការជ្របាក់្បចំសណញចំនួនបបុនាម ន សបើជ្របាក់្បរប ់គ្នត់សក្បើនពី 84 000ែុោ្ ែល់ 49 
ោនែុោ្ ក្បនុងរយៈសពល 20 ឆ្ន ំ។ 

ចសម្ើយ ត្តង i ជាអជ្រត្តការជ្របាក់្បចំសណញ 

សគបាន ( )
20

8000 1 49000000i+ =  

                   ( )
20 49000000

1
84000

i+ =  

                  ( )
20 49000

1
84

i+ =   (សលើក្បឫ ទី20 ) 

                1 1.375i+ =   ឬ  0.375i =  

 
19 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៤៣ 
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ែ៉ូចសនេះ ក្បនុងមួយឆ្ន ំអនក្បវនិិសយគទុនទទួលបានអជ្រត្តការជ្របាក់្បចំសណញ37.5%។20 

ឧទ រណ៍៣ ក្ប ិក្បរមាន ក់្បទិញជ្រត្តក់្បទ័រមួយសជ្រគឿង ជ្រមាប់ភជួរដស្រ  ក្បនុងតនម្ 50 000 ។ជ្រត្តក់្បទ័រសនាេះចុេះ
នល្10% ជាសរៀងរាល់ឆ្ន ំ។ រក្បតនម្ជ្រត្តក់្បទ័រក្បនុងរយៈសពល7 ឆ្ន ំសជ្រកាយ ។ 

ចសម្ើយ 

 សជ្របើរ៉ូបមនត ( )1
t

y C r= +  ដែល 50000C =  ជាតនមទិ្ញ 

                                              r = 10 % = 0.10 ជាអជ្រត្តចុេះនល ្

                                              t = 7 ជាចំនួនឆ្ន ំ 

                                              y ជាតនម្លក់្បសៅឆ្ន ំសជ្រកាយពីចុេះនល ្

សគបាន ( )
7

50000 1 0.10y = −  

             = 23914.85 ។ 

ែ៉ូចសនេះ ក្បនុងរយៈសពល 7 ឆ្ន ំសជ្រកាយ តនម្ជ្រតលមដត 23 914.85 ែុោ្រ ។21 

លំហាត់ទី១ មនុ សបានទិញរលយនតលមីមួយសជ្រគឿងក្បនុងតនម្45 000 ែុោ្រ ។ រលយនតសនាេះចុេះនល្ 15% ជា 
សរៀងរាល់ឆ្ន ំ។ រក្បតនមរ្លយនតក្បនុងរយៈសពល 7 ឆ្ន ំសជ្រកាយ ។ 

ចសម្ើយ 

 រក្បតនម្រលយនតក្បនុងរយៈសពល 7 ឆ្ន ំសជ្រកាយ 

ត្តមរ៉ូបមនត ( )1
t

A P i= +  

P=45000  

0.15i = −  

7t =  

( )
7

45000 1 0.15A = − = ( )
7

45000 0.85 14426 =  

ែ៉ូចសនេះ 7ឆ្ន ំសជ្រកាយរលយនតនល្14426ែុោ្ ។ 

 
20 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ា ាំ២០១៧ ទ្យាំព័រ៤៤ 
21 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៤៥ 
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លំហាត់ទី២. មីង យបានយក្បជ្របាក់្បមួយសៅ្នាគ្នរមួយ សោយទទួលបានអជ្រត្តការជ្របាក់្ប   6 % ក្បនុង
មួយឆ្ន ំ។ រយៈសពល 7 ឆ្ន ំសជ្រកាយមក្ប គ្នត់បានែក្បជ្របាក់្បពី្នាគ្នរសនាេះវញិ សោយទទួលបាន ជ្របាក់្ប
 របុ ចំនួន 3 00 ែុោ្រ ។ សតើមីង យមានជ្របាក់្បសែើមចំនួនបបុនាម ន ? 

 

ចសម្ើយ 

 រក្បជ្របាក់្បសែើមរប ់មីង យ 

ត្តមរ៉ូបមនត  ( )1
t

A P i= +  ដែល 

300A= ែុោ្ ; 0.06i −  , 7t =   ឆ្ន ំ 

សគបាន ( )
7

300 1 0.06P= +  

   ( )
7

300 1.06P =    
( )

7

300
300 199.5

1.06
 = =  

ែ៉ូចសនេះ មីង យមានជ្របាក់្បសែើម  199.5ែុោ្ 

លំហាត់ទី៣. មនុ សមាន ក់្បមានអាយុ 30 ឆ្ន ំ បានយក្បជ្របាក់្ប 5 0000 សរៀល សៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរមួយ 
សោយទទួល បានអជ្រត្តការជ្របាក់្ប 4 % ក្បនុងមួយឆ្ន ំ។ សតើគ្នត់មានជ្របាក់្ប របុចំនួនបបុនាម នសបើបចេុប្ននគ្នត់
មាន អាយុ 65 ឆ្ន ំ ? 

ចសម្ើយ 

 រក្បជ្របាក់្បដែលគ្នត់មានបចេុប្នន 

ត្តមរ៉ូបមនត ( )1
t

A P i= +  

P=50000  

0.04i =  

65 30 35t = − =  

( )
35

50000 1 0.04A = + =50000 3.9460 197300 =  

ែ៉ូចសនេះសៅអាយុ65ឆ្ន ំគ្នត់មានជ្របាក់្ប របុ 197300។ 

ជ្របតតិបតតិ   ក្ប. ព៉ូ  ុយបានយក្បលមួយ ីក៏្បសៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរមួយ សោយទទួលបានអជ្រត្តការ ជ្របាក់្ប ១ % 
ក្បនុងមួយឆ្ន ំ។ រយៈសពល 5 ឆ្ន ំសជ្រកាយមក្ប គ្នត់បានែក្បជ្របាក់្បពិ្នាគ្នរ សនាេះវញិ សោយ ទទួលបានជ្របាក់្ប
 របុចំនួន 1000 ែុោ្រ ។ សតើព៉ូ  ុយមានជ្របាក់្បសែើម ចំនួនបបុនាម ន ? 
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ខ. មនុ សមាន ក់្បមានអាយុ 20 ឆ្ន ំ បានយក្បជ្របាក់្ប 5000 ែុោ្រ សៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរមួយ ទទួលបានអជ្រត្ត
ការជ្របាក់្ប 12 % ក្បនុងមួយឆ្ន ំ ។ សតើគ្នត់មានជ្របាក់្ប របុចំនួន បបុនាម ន សបើបចេុប្ននគ្នត់មានអាយុ 6 ឆ្ន ំ? 

គ. មនុ សមាន ក់្បបានទិញរលយនតលមីមួយសជ្រគឿងមំាក្បត៉ូយប៉ូត្តកាមាប រ ីក្បនុងតនម្ 3900 ែុោ្រ ។ រលយនតសនាេះ
ចុេះនល្14 % ជាសរៀងរាល់ឆ្ន ំ ។ រក្បតនមរ្លយនតក្បនុងរយៈសពល 10 ឆ្ន ំសជ្រកាយ ។22 

លំហាត់គំរ៉ូ ១     សបើសគយក្បជ្របាក់្ប 100 ែុោ្រសៅស្វើវនិិសយគសោយទទួលបានអជ្រត្តការជ្របាក់្ប  មា  8 

% ក្បនុងមួយឆ្ន ំ ។ សតើសគបានជ្របាក់្ប របុបបុនាម ន សបើសគោក់្បជ្របាក់្បរយៈសពល 2 ឆ្ន ំ ស ើយចំនួន ែងននការ
ទ៉ូទត់សជ្រចើនអននត ?  

ចសម្ើយ  

:ត្តមរ៉ូបមនតការជ្របាក់្ប មា  rtA pe=  ដែល  100p =      ,     0.08r =   , 2t =   ។     

សគបាន ( )0.08 2
100rtA pe e= =  

  117.35=  លទធផលសនេះ សផទៀងដទ ត់សៅនលងត្តរាងតនម្ខាងសលើ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ ២  :  តនមស្ៅ ល់រប ់មំា ីុនមួយកំ្បណត់សោយ ( ) 0.1100000 tf x e−= ។ 

ក្ប. រក្បនល្សែើមែំប៉ូង (នលទិ្ញ) រប ់មាប  ីុន 

ខ. រក្បនល្សៅ ល់រប ់មាប  ីុនបនាទ ប់ពីសជ្របើជ្របា ់ 5 ឆ្ន ំ ។ 

ចសម្ើយ 

ក្ប. នលស្ែើមែំប៉ូងរប ់មាប  ីុន ជានល្ដែលជ្រតវូនលង 0t =  

សគបាន ( ) ( )0.1 0
0 100000 100000f e

−
= = ។ែ៉ូចសនេះនល្សែើមរប ់មាប  ីុនគឺ 100000 ែុោ្។ 

ខ. តនម្សៅ ល់រប ់មាប  ីុនបនាទ ប់ពីសជ្របើជ្របា ់ 5 ឆ្ន ំ ជាតនម្ដែលជ្រតវូនលង 5t =  

សគបាន   ( ) ( )0.1 5
5 100000 60650f e

−
= =    ។      ែ៉ូចសនេះ       តនមស្ៅ ល់រប ់មាប  ីុនបនាទ ប់

ពី    សជ្របើជ្របា ់  5  ឆ្ន ំ គឺ 60650  ែុោ្ ។ 

លំហាត់១ រក្បជ្របាក់្ប របុននជ្របាក់្បសែើមចំនួន 2000 ែុោ្  ដែលសគបានស្វើវនិិសយគក្បនុងរយៈសពល  4 ឆ្ន ំ 

សោយទទួលអជ្រត្តការជ្របាក់្ប 6% ត្តមរយៈសពលកំ្បណត់ែ៉ូចខាងសជ្រកាម ៖  

ក្ប  គិតជាឆ្ន ំ ខ គិតជាឆ្មា   គ គិតជាជ្រតីមា   ្ គិតជាដខ 

 
22 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរូលដ្ឋា ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៤៥ 
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ចសម្ើយ  

ត្តមរ៉ូបមនត 
0 1

tn
r

p p
n

 
= + 

 
 

ក្ប គិតជាឆ្ន ំ សយើងបាន 1n =  

( )
4

2000 1 0.06 2525p = + = ែុោ្ 

ខ គិតជាឆ្មា  សយើងបាន 2n =  

8
0.06

2000 1 2533
2

p
 

 = + = 
 

ែុោ្ 

គ គិតជាជ្រតីមា  សយើងបាន 4n =  

16
0.06

2000 1 2537
4

p
 

 = + = 
 

ែុោ្ 

្ គិតជាដខ សយើងបាន 12n =  

48
0.06

2000 1 2541
12

p
 

 = + = 
 

ែុោ្ 

លំហាត់ ២ ឧបមាថា សគយក្បជ្របាក់្ប 5000  ែុោ្  សៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរម៉ូយសោយទទួលបានការជ្របាក់្ប
 មា  11%  ក្បនុងមួយឆ្ន ំ ។ សបើសគសផ្ើជ្របាក់្បរយៈសពល  10  ឆ្ន ំ ។ សតើសគទទួលបានជ្របាក់្ប របុទំងអ ់
ចំនួនបបុនាម ន សបើការទ៉ូទត់សជ្រចើនែងក្បនុងមួយឆ្ន ំ? 

ចសម្ើយ 

សោយការទ៉ូទត់សជ្រចើនែងគឺ 10ឆ្ន ំ សយើងបាន 

ត្តមរ៉ូបមនត 0.11 10

0 5000 15020rtp p e e = = = ែុោ្ 

លំហាត់ ៣ ឧបមាថា សបើសគយក្បជ្របាក់្បសៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរមួយសោយទទួលបានអជ្រត្តការ មា  7% ។ 

សតើបបុនាម នឆ្ន ំ សទើបសគទទួលបានជ្របាក់្ប របុស មើនលងបីែងននជ្របាក់្បសែើម សបើការទ៉ូទត់សជ្រចើនែងក្បនុងមួយឆ្ន ំ?
(ចសម្ើយគិតជាឆ្ន ំ)  
ចសម្ើយ 

   សោយការទ៉ូទត់សជ្រចើនែង សយើងបាន 

0

rtp p e=  ដត 03p p=  សយើងបាន 

0 03 rtp p e=  0.07 3te =  
ln 3

15.7
0.07

t = =  
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ែ៉ូចសនេះ សគសជ្របើរយៈសពលពី15 សៅ  16 ឆ្ន ំ។ 

៣.១.២.  អនុវតតសៅក្បនុង ីវវទិា 
សគសជ្របើអនុគមន៍អិុច ប ៉្ូណង់ដ ែលសគ្នល e   ជ្រមាប់គណនាកំ្បសណើ ន និងតំ យចុេះ។ 

លំហាត់គំរ៉ូ1  :    ំងឺអា ននសរាគសក្បើតស ើងសោយបាក់្បសតរកី្បនុងសពាេះសវៀនដែលបំដបក្បខ្ួនត្តមរ៉ូបមនតអិច
 ្ប៉ូណង់ដ ែល 1.386

0

tN N e=  , N ជាចំនួនបាក់្បសតរសីជ្រកាយសពល t  សមាបង ស ើយ 0N  ជាចំនួនបាក់្បសតរ ី
សៅខណៈ 0t =  ។23 សបើបាក់្បសតរចីាប់សផតើមពីចំនួន1 សតើមានបាក់្បសតរបីបុនាម នសៅរយៈសពល : 

ក្ប 5សមាបង ?                                      ខ 12 សមាបង ? 

ចសម្ើយ 

ក្ប សបើ  0 1N =  និង 5t =  សនាេះ 1.386

0

tN N e=  ឬ 
( )1.386 5

1022N e= =  

ខ សបើ 0 1N =  និង 12t =  សនាេះ  1.386

0

tN N e= ឬ 
( )1.386 12

16718057N e= =  

៣.១.៣. អនុវតតក្បនុងភាពសក្បើន ចុេះ 
ឧទ រណ៍១ សៅឆ្ន ំ 1996 មាន ិ សជ្រប ងជាប់ ញ្ញា បជ្រតម្ែម ិក្បាទុតិយភ៉ូមិចំនួន 3405 នាក់្ប 
ស ើយចំនួនសនេះមានការសក្បើនស ើង 30% ជាសរៀងរាល់ឆ្ន ំ។ 

       ក្ប  ច៉ូរ រស រ មីការដែលបង្ហា ញចំនួន ិ សជ្រប ងជាប់សៅឆ្ន ំ 1996។ 

       ខ  សតើសៅឆ្ន ំ 2006 មាន ិ សបបុនាម ននាក់្បបានជ្រប ងជាប់ ញ្ញា បជ្រតម្ែម ិក្បាទុតិយភ៉ូមិ? 

ចសម្ើយ        

 ក្ប   មីការ ិ សជ្រប ងជាប់ ញ្ញា បជ្រតសៅឆ្ន ំ 1996 

សជ្របើរ៉ូបមនត ( )1
t

y C r= +  ដែល   3405C = ចំនួន ិ សជ្រប ងជាប់ 

 30% 0.30r = = អជ្រត្ត ិ សជ្រប ងជាប់ 

   t ឆ្ន ំដែល ិ សជ្រប ងជាប់ 

  y  ចំនួន ិ សជ្រប ងជាប់សៅឆ្ន ំ1996 

សគបាន ( )3405 1 0.30
t

y = +  ។ 

 
23 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅសិរាសោលជីវៈវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១២ ឆ្ា ាំ២០១៦ 
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ែ៉ូចសនេះ  មីការត្តង ិ សជ្រប ងជាប់សៅឆ្ន ំ 1996គឺ ( )3405 1.30
t

y =  ។ 

ខ ចំនួន ិ សជ្រប ងជាប់សៅឆ្ន ំ 2006  

ត្តម មីការខាងសលើ ( )3405 1.30
t

y = ដែល  2006 1996 10t = − =  

សគបាន ( )
10

3405 1.30y = ឬ 46941  

ែ៉ូចសនេះ៖ ចំនួន ិ សដែលបានជ្រប ងជាប់សៅឆ្ន ំ 2006 គឺ  46941 នាក់្ប ។24 

៣.១.៤. លីមីតននអនុគមន៍អិុច ប្ណង់ដ ែល 
 1 ( )3lim x

x
x x e−

→+
+ រាង ( )0  

( )
3

2

1
lim 1 0 1 0 0

xx

x

e x→+

 
= + = + = 

 
 

ែ៉ូចសនេះ ( )3lim x

x
x x e−

→+
+ =0 

2 ( )lim 0x x

x
e e−

→+
− = +− = +  

ែ៉ូចសនេះ ( )lim x x

x
e e−

→+
− = +  

3 

2 1 0 1 1
lim

3 0 3 3

x

xx

e

e→−

+ +
= =

+ +
 

ែ៉ូចសនេះ 

2 1
lim

3

x

xx

e

e→−

+

+
=

1

3
 

4 2

2
lim

1

x

x

xe

x→+

+

−
  រាង 




 

= 

( )

2

2 2

2 2
1 1

lim lim
1 1

1 1

1 0
.
1 0

x x

x x

x x

xe e
xe xe

x x
x x

→+ →+

   
+ +   

   =
   
− −   

   

+
= + = +

−

 

 
24 ក្រសួងអប់រំ យុវជន និងរីឡា សសៀវសៅគណិតវិទ្យាថ្នា រ់ទី្យ១១រក្រិតរួលដ្ឋា ន ឆ្ន ំ២០១៧ ទំព័រ៤៤ 
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ែ៉ូចសនេះ 2

2
lim

1

x

x

xe

x→+

+

−
 = +។25 

5 
0

sin 1
lim

x

x

e x

x→

+ − រាង 
0

0
 

0 0

1 sin 1 sin
lim lim

1 1 2

x x

x x

e x e x

x x x→ →

 − + −
= = + 

 

= + =

 

ែ៉ូចសនេះ  
0

sin 1
lim

x

x

e x

x→

+ −
=2 

6 

2

30

1
lim

1

x

xx

e

e→

−

−
 រាង 

0

0
 

2 2

3 30 0

1 1
2

1 2 22lim lim
1 1 1 3 3

3
3

x x

x xx x

e e

x x

e e

x x

→ →

− −



= = = =

− − 


 

ែ៉ូចសនេះ  

2

30

1 2
lim

1 3

x

xx

e

e→

−
=

−
 

7 20

5 4
lim

x x

x x x→

−

−
 រាង 

0

0
 

( ) ( )
( )

( )( )

0 0

5 1 4 1 5 1 4 1 1
lim lim

1 1

5
ln 5 ln 4 1 ln

4

x x x x

x xx x x x x→ →

− − −  − −
= = −  

− − 

= − − = −

 

ែ៉ូចសនេះ 20

5 4 5
lim ln

4

x x

x x x→

−
= −

−
 

8 
0

lim
ax bx

x

e e

x→

− រាង 
0

0
 

( ) ( )
0 0

( 1) 1 1( 1)
lim lim

1 1

ax bx bxax

x x

e e ee
a b

x ax bx

a b a b

→ →

− − − −−
= =  − 

=  −  = −

 

ែ៉ូចសនេះ 
0

lim
ax bx

x

e e
a b

x→

−
= −  

 
25 អ ូច ប ុនថន សសៀវសៅលីរីតននអនុគរន៍ ឆ្ា ាំ២០១៦ ទ្យាំព័រ១៣៥ 
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9 
2

lim 1

x

x x→

 
+ 

 
 រាង1  

2

2
22

lim 1

x

x
e

x→

 
  = + = 
  
 

 

ែ៉ូចសនេះ 22
lim 1

x

x
e

x→

 
+ = 

 
 

10  lim 1

mx

x

k

x→

 
+ 

 
 រាង1  

lim 1 lim 1

k
mx km

x xx
k k

km

x x

k k
e

x x



→ →

   
      = + = + =   
      
   

 

ែ៉ូចសនេះ lim 1

x

km

x

k
e

x→

 
+ = 

 
 

11 ( )
1

0
lim 2 x x

x
e

→
−   រាង1  

( )
( )

( )

( )

1 1
1

1 1

1 1

0 0

( 1)
1

11

0

lim 1 1 lim 1 1

1
lim 1 1

x
x

x x

x

x

e
e

x x
x xe e

x x

e

x
x e

x

e e

e e
e

−
−

− −

→ →

− −

−−

→

   
= + − = + −   

   

 
= + − = = 

 

 

ែ៉ូចសនេះ ( )
1

0

1
lim 2 x x

x
e

e→
− =  

12 ( )
1

2 2

0
lim 1 tan x

x
x

→
+  រាង1  

( )

( )
( )

2
1

2tan

2

1 2
2tan

1
tan

2

2

0

tan 1

2

2

0

1 1
1

2 2

lim 1 tan

lim 1 tan

x

x

x
x

x

x

x

x

x

x

e e e



→



→



 
 = +
 
 

 
 == +
 
 

= = =

 

ែ៉ូចសនេះ ( )
1

2 2

0
lim 1 tan x

x
x e

→
+ =  
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ជ្របតិបតតិ គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

1 

3

lim
2 3 1

x

xx

x e

e x→+

−

+ +
  2 

2
lim

1

x

xx

e x

e→+

−

+
  3 lim

2 3

x

xx

x e

e→+

−

+
 

4 

2

2

3 2
lim

2 5 7

x x

x xx

e e

e e→+

− +

+ −
  5 lim

x x

x xx

e e

e e

−

−→−

−

+
  6 lim

x x

x xx

e e

e e

−

−→+

−

+
 

7 

2

3

3
lim

x

x

e

x

−

→+
   8 

1
lim

1 xx e→− +
   9 

2

2 2

1
lim

x x

x xx

e xe

x e e→+

+ −

+
 

10 ( )lim 1 x

x
x e−

→+
+   11 lim x

x
xe

→−
   12 

2 1
lim

3

x

xx

e

e→−

+

+
 

13 
0

2 sin 1
lim

x

x

e x

x→

− −
  14 

sin

0

2 1
lim

x

x

e

x→

−
  15 

2

20
lim

1

x x

x

e e

x→

−

−
 

16 
0

8 7
lim

6 5

x x

x xx→

−

−
   17 

sin 2 sin

0
lim

x x

x

e e

x→

−
  18 

2sin

20

cos(sin )
lim

x

x

e x

x→

−
 

19 

3

30

1
lim

sin

x

x

e

x→

−
   20 

3 2

0
lim

sin 3 sin 2

x x

x

e e

x x→

−

−
  22 

1

0
lim

sin

x

x

e e

x

+

→

−
 

23 
1

cos
2lim

xx

x

e e



→ −
   24 

0

sin 2016
lim

1xx

x

e→ −
  25 

2

0

sin
lim

1 cos 2

x

x

xe x x

x→

− +

−
 

26 

5
1

lim

x

x

x

x

+

→+

+ 
 
 

  27 ( )
5

0
lim 1 2 x

x
x

→
+    28 

1
3

lim
1

x

x

x

x

+

→+

+ 
 

+ 
 

29 
3

lim 1

x

x x→+

 
+ 

 
  30 lim

1

x

x

x

x→+

 
 
+ 

  31 ( )
cot

0
lim 1 sin

x

x
x

→
+  

32 

1
2 3

lim
2 1

x

x

x

x

+

→

+ 
 

+ 
  33 ( )

1

sin

0
lim cos x

x
x

→
  34 ( )

2cot
2

0
lim 1 3tan

x

x
x

→
+  

35 
sin

0
lim 1x

x
x

→
+    36 

1

sin3

0

2 3
lim

3

x

x

x

x→

+ 
 

+ 
 

៣.១.៥. អនុវតតសៅក្បនុងអសលរភាពនិង ង់ជ្រកាប 

សគឱែf ជាអនុគមន៍ដែលកំ្បណត់សោយ 
(4 )

( )
( 1)

x

x

x e
f x

e

−
=

+
និង c  ជាដខសសកាងត្តងអនុគមន៍នន f ។ 

ក្ប. រក្បដែនកំ្បណត់នន f  

ខ.a) គណនាលីមីតនន f  កាលណា x→−  
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    .b) សផទៀងដទ ត់ថាចំសពាេះ   x D    សគបាន:
( )

4 4

1 1

x

x x

e

e e −
=

+ +
  ទញរក្បលីមីតនន lim ( )

x
f x

→+
 

គ. ិក្បាទិ សៅអសលរភាពនន f រចួគ៉ូ ត្តរាងអសលរភាពនន f ។26 

្. 1D   បនាទ ត់ មីការ y x=  2D  បនាទ ត់ មីការ 4y x= −  

a) គណនា lim[ ( ) ]
x

f x x
→+

−  រចួ ិក្បាទីតំ្តងជ្រកាប ( )c  ស្ៀបនលងបនាទ ត់ 1D   ។ 

 b)  គណនា lim[ ( ) ( 4)]
x

f x x
→+

− −  រចួ ិក្បាទីតំ្តងជ្រកាប ( )c  ស្ៀបនលងបនាទ ត់ 2D  

ង.a) សផទៀងដទ ត់ថាចំសពាេះ  ∀𝑥 ∈ 𝒟 សគបាន 𝑓(𝑥) + 𝑓(−1) = −4 

`     b)ទញថាចំនុច  A(0; -2) ជាផេិតឆ្្ុេះរប ់ (C)  
ចសម្ើយ 

ក្ប.រក្បដែនកំ្បណត់នន 𝑓 

សយើងមាន

4 4
( )

1 1

lim ( )

x

x x

x

e
f x x

e e

f x

x D

−

→+

= − =
+ +

 

 

អនុគមន៍ 𝑓 មានន័យកាលណា 1 0xe +   

ដត 1 0xe +  ; x R    

ែ៉ូចសនេះ ដែនកំ្បណត់នន f គឺ  𝒟 = 𝐼ℝ ។។ 

ខ.-a) គណនាលីមីតកាលណា x→−  

សោយ 4
( )

1

x

x

e
f x x

e
= −

+
សនាេះ 4

lim ( ) lim ( )
1

x

xx x

e
f x x

e→− →−
= − = −

+
 

សជ្រពាេះ 4
lim 0

1

x

xx

e

e→−
=

+
 

ែ៉ូចសនេះ lim ( )
x

f x
→−

= −  

ខ-b) សផទៀងដទ ត់ថាចំសពាេះ ∀𝑥 ∈ 𝒟 សគបានៈ 

 
26 សរៀបសរៀងសដ្ឋយ អយ សុីណា សសៀវសៅសិរាអនុគរន៍សក្ជើសសរើសសក្ាប់ថ្នា រ់ទ្យី១១-១២ ឆ្ា ាំ២០១៥ ទ្យាំព័រ ២៦៨-២៧៣ 
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4 4

1 1

x

x x

e

e e−
=

+ +
 ទញរក្បលីមីតនន lim ( )

x
f x

→+
 

សយើងបាន 4 4

1 1

x

x x

e

e e−
=

+ +
 

សយើងមាន
lim ( )

4
lim ( )

1

x

x

xx

f x

e
x

e

→+

→+
= − = +

+

 

ែ៉ូចសនេះសយើងបាន x D  សយើងបាន 4 4

1 1

x

x x

e

e e−
=

+ +
។ 

ទញរក្ប lim ( )
x

f x
→+

 

lim ( )
x

f x
→+

 4
lim ( )

1

x

xx

e
x

e→+
= − = +

+
 

គ. ិក្បាទិ សៅអសលរភាពនន𝑓 

សោយ 4
( )

1

x

x

e
f x x

e
= −

+
  សជ្រពាេះ 4 4

1 1

x

x x

e

e e−
=

+ +
 

សនាេះសយើងបាន
2

2 2

4 (1 ) 4
'( ) 1

(1 ) (1 )

x x x

x x

e e e
f x

e e

− − −

− −

+ −
= − =

+ +

2

2

1 2 4

(1 )

x x x

x

e e e

e

− − −

−

+ + −
=

+
 

2

2

2 1

(1 )

x x

x

e e

e

− −

−

− −
=

+
 

2

2

( 1)
'( )

(1 )

x

x

e
f x

e

−

−

−
=

+
  សោយ 2(1 ) 0;xe x R−+     សនាេះ '( )f x យក្ប ញ្ញា ត្តម 2( 1)xe− −   

20'( 0) ( 1)xx ef −=  − = សនាេះ 0x =  

 ចំសពាេះ 0 (0) 2x f=  = −  

ត្តរាងអសលរភាព 

       x     −                  0                                      +  

    '( )f x      +                       0                +    

              

    ( )f x      +  

   2−  

 −   
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ត្តមត្តរាងអសលរភាពសយើងបាន f សក្បើនសលើ   

្ a) គណនា lim [ ( ) ]
x

f x x
→−

− រចួ ិក្បាទីតំ្តងននជ្រកាប ( )c ស្ៀបនលងបនាទ ត់ 1D  

lim [ ( ) ]
x

f x x
→−

−  
4

lim [ ]
1

x

xx

e
x x

e−→−
= − −

+
 

4 4
lim lim 0

1 1

x

x xx x

e

e e− −→− →−
= − = − =

+ +
 

ែ៉ូចសនេះសយើងបាន lim [ ( ) ] 0
x

f x x
→−

− =  

-ទីតំ្តង ( )C  ស្ៀបនលងបនាទ ត់ 1D   

សោយ 4
( ) 0;

1

x

x

e
f x x x IR

e−
− = −   

+
 សជ្រពាេះ4 , 1 0x xe e− +  សនាេះសយើងបានដខសសកាង ( )C សៅសជ្រកាម

បនាទ ត់ 1D ។ 

b)  គណនា lim [ ( ) ( 4)]
x

f x x
→+

− − រចួ ិក្បាទីតំ្តងជ្រកាប ( )C ស្ៀបបនាទ ត់ 2D  

សយើងមាន lim [ ( ) ( 4)]
x

f x x
→+

− −  

=
4

lim[ 4]
1

x

xx

e
x x

e−→+
− −− +

+

4
lim[4 ]

1

x

xx

e

e−→+
= −

+

4( 1) 4
lim [

1

x x

xx

e e

e

−

−→+

+ −
=

+

4
lim 0

1xx e−→+
= =

+
 

-ទីតំ្តង( C ) ស្ៀបនលងបនាទ ត់ D2 

សយើងមាន ( ) ( 4)f x x− −   𝑓(𝑥) − (𝑥 − 4) =
4

𝑒𝑥+1
> 0  ∀𝑥 ∈ 𝐼ℝ 

សនាេះសយើងបានដខសសកាង ( )c  សៅសលើបនាទ ត់ D2 

ង.a) សផទៀងដទ ត់ថាចំសពាេះ  ∀𝑥 ∈ 𝒟 

សយើងបាន 𝑓(𝑥) + 𝑓(−1) = −4 

សោយ ( )f x =
4

1

x

x

e
x

e
−

+
 សនាេះ ( 1)f − =

4

1

x

x

e
x

e

−

−
− −

+
 

សនាេះសយើងបាន 4 4
( ) ( 1) ( )

1 1

x x

x x

e e
f x f x x

e e

−

−
+ − = − + − −

+ +

4 4

1 1

x x

x x

e e

e e

−

−
= − −

+ +
 

( 1) ( 1)
4(

( 1)( 1)

x x x x

x x

e e e e

e e

− −

−

+ + +
= −

+ +

1 1
4[ ] 4

1 1

x x

x x

e e

e e

−

−

+ + +
= − = −

+ + +
 

ែ៉ូចសនេះសយើងបាន x D   

b) ទញថាចំនុច  (0;2)A ជាផេិតឆ្្ុេះរប ់ ( )c  

ត្តមរ៉ូបមនតៈ (2 ) ( ) 2f a x f x b− + =  
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សគបាន ( ) ( ) 2f x f x b− + =  សជ្រពាេះ 4= −  ដតត្តម ជ្រមាយខាងសលើ ( ) ( )f x f x− + 4= −  

ែ៉ូចសនេះសយើងបាន (0;2)A ជាផេិតឆ្្ុេះរប ់ ( )c  

៣.១.៦.អនុវតតក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ ត 
កំ្ប ុងសពលស្វើសត តសរាគវទិាសៅក្បនុងមនទីរសពទែ អនក្ប ំនាញខាងសរាគវទិាសែើរត្តមសគ្នលគំនិត

ននការល៉ូតោ ់អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល សែើម្ពីជ្រងីក្បមីជ្រក្បូ ររីាងគដែលស្រ ង់សចញពីគំរ៉ូ។ អតិ ុខុម
ជ្របាណល៉ូតោ ់ក្បនុងអជ្រត្តមួយែ៏សលឿន សៅសពលដែលពួក្បសគជ្រតូវបានផតល់្នធ្លនគ្នម នដែនកំ្បណត់ 
និងបរយិកា  មស្រ ប។ វាស្វើឱែការ ិក្បាអំពីារពាងគកាយសៅក្បនុង ំណួរមានភាពង្ហយស្រ ួល 
ស ើយស តុែ៉ូសចនេះស ើយ  ំងឺ/ ំងឺង្ហយនលងរក្បស ើ្ញ។ 

  

ឱ លជ្រតូវបានជ្រគប់ជ្រគងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលអាចជ្រតវូបានសជ្របើសែើម្យីក្បគំរ៉ូត្តមកំ្បហាប់
ថាន ំសៅក្បនុងខ្ួនរប ់អនក្ប ំងឺ។ ឧបមាថាកំ្បហាប់ននថាន ំ X សៅក្បនុងចរនត្មរប ់អនក្ប ំងឺជ្រតូវបានយក្បគំរ៉ូ
ត្តម C (t) = C0 e - rt ដែល C (t) តំណាងឱែកំ្បហាប់សៅសពល t (គិតជាសមាបង) C0 គឺជាកំ្បហាប់ថាន ំក្បនុង
្ម។ ភ្ាមៗបនាទ ប់ពីការចាក់្បថាន ំ ស ើយ r > 0 គឺជាសលរដែលបង្ហា ញពីការែក្បថាន ំសចញពីរាងកាយត្តម
រយៈការរោំយអាហារ និង/ឬការបសញ្េញសចាល។ អជ្រត្តសលរ r មានឯក្បត្ត 1/ែង (1/hr) ។ វាជាការ
 ំខាន់ក្បនុងការក្បត់ មាគ ល់ថាគំរ៉ូសនេះ នមត់ថាកំ្បហាប់្មននថាន ំ (C0) ស ើងែល់កំ្បព៉ូលភ្ាមៗសៅសពល
ថាន ំជ្រតូវបានចាក់្ប។27 

ារៈ ំខាន់នននិទ សនតក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ ត 

សតើនិទ សនតមានអវីខ្េះ? 

និទ សនតននសលខជ្របាប់អនក្បពីចំនួនែងសែើម្ីសជ្របើសលខសនាេះក្បនុងការគុណ។ ទជ្រមង់ទ៉ូសៅ៖ y=abx 

ការពាក្បរណ៍ ំងឺកំ្បសណើ នអិច ្ប៉ូណង់ដ ែលពួក្បសគអាចសជ្របើនិទ សនតសែើម្ីទ សន៍ទយពី
រសបៀបដែល ំងឺអាចរកី្បរាលោលយបងឆ្ប់រ ័  សៅសពលដែលអង់ទីដ សនសក្បើនស ើង។ ឧទ រណ៍ 

 
27 https://studiousguy.com/real-life-examples-exponential-growth/ ឆ្ា ាំ២០១៩ 
 

https://studiousguy.com/real-life-examples-exponential-growth/
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ជ្រប ិនសបើបាក់្បសតរនីន ំងឺមួយចំនួនសក្បើនស ើងបីែងសរៀងរាល់ 4 សមាបង អនក្បអាចសជ្របើនិទ សនតសែើម្ីបាប ន់
ជ្របមាណចំនួនបាក់្បសតរបីនាទ ប់ពីរយៈសពលណាមួយ។ 

ឧ. សតើបាក់្បសតរនីលងមានចំនួនបបុនាម នបនាទ ប់ពី 4 សមាបងជ្រប ិនសបើមានសកា ិកាបាក់្បសតរចំីនួន 50 
ដែលជ្រតូវចាប់សផតើម? ការអនុវតតកំ្បសណើ នអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងការរលួយក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ តឱ ល
ជ្រតូវបានជ្រគប់ជ្រគងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលអាចជ្រតូវបានសជ្របើសែើម្ីយក្បគំរ៉ូត្តមកំ្បហាប់ថាន ំសៅក្បនុងខ្ួន
រប ់អនក្ប ំងឺ។ ឧបមាថាកំ្បហាប់ននថាន ំ X សៅក្បនុងចរនត្ មរប ់អនក្ប ំងឺជ្រតវូបានយក្បគំរ៉ូត្តម C (t) = C0 

e - rt ដែល C (t) តំណាងឱែកំ្បហាប់សៅសពល t (គិតជាសមាបង) C0 គឺជាកំ្បហាប់ថាន ំក្បនុង្ម។ ភ្ាមៗបនាទ ប់
ពីការចាក់្បថាន ំ ស ើយ r > 0 គឺជាសលរដែលបង្ហា ញពីការែក្បថាន ំសចញពីរាងកាយត្តមរយៈការរោំយអាហារ 
និង/ឬការបសញ្េញសចាល។ អជ្រត្តសលរ r មានឯក្បត្ត 1/ែង (1/hr) ។ វាជាការ ំខាន់ក្បនុងការក្បត់ មាគ ល់ថា
គំរ៉ូសនេះ នមត់ថាកំ្បហាប់្មននថាន ំ (C0) ស ើងែល់កំ្បព៉ូលភ្ាមៗសៅសពលថាន ំជ្រតូវបានចាក់្ប។ 

និទ សនតក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ តារៈ ំខាន់នននិទ សនតក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ តសវ ជបណឌិ ត និងអនក្ប
វទិាាស្ត្ តជាសជ្រចើនក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ តសជ្របើជ្របា ់និទ សនតក្បនុង ីវតិជ្របចំានលៃរប ់ពួក្បសគ សែើម្ី
ពិពណ៌នាអំពីបរមិាណជាក់្បោក់្បននឱ លជាក់្បោក់្បមួយ។និទ សនតក៏្បអាចជ្រតវូបានសជ្របើសែើម្ីផតល់ឱែពួក្ប
សគន៉ូវទិននន័យទក់្បទងនលងការពិសា្ន៍ ឬបសងកើតការពាក្បរណ៍ការអភិវឌ្ឍន៍ក្បនុងអជ្រត្តកាន់ដតសលឿន  

 មាមាជ្រតសៅនលងចំនួន របុ ឬទំ ំដែលកំ្បពុងសក្បើនស ើង។ អជ្រត្តកំ្បសណើ នសលរបានអនុវតតចំសពាេះម៉ូល
ោឋ នដែលកំ្បពុងរកី្បចសជ្រមើនជាបនតបនាទ ប់ក្បនុងរយៈសពលមួយ។សៅសពលតនម្ x សក្បើនស ើង តនម្ y សក្បើនស ើង
Y=abx, a> 0, b>1 

ការបំដបក្បអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល៖ 

សៅក្បនុងការបំដបក្បអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល តនម្ របុលយចុេះ បបុដនត មាមាជ្រតដែលទុក្បសៅដតសលរ
ត្តមសពលសវោ។សៅសពលតនម្ x សក្បើនស ើង តនម្ y លយចុេះa>0,0<b<1គនែនិសទទ "ការជ្របម៉ូលផតុំសជ្រគឿង
សញៀន" ។ BioMath: ការជ្របម៉ូលផតុំសជ្រគឿងសញៀន។ ាក្បលវទិាល័យអារ ីស៉ូណា ដខ្ន៉ូ ឆ្ន ំ២០០៥ សគ ទំ
ព័រ។ ០២ ឧ ភា ២០១៧។"កំ្បសណើ នអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល។" វចនានុជ្រក្បម.com ។ វចនានុជ្រក្បម.com, 

2014. សគ ទំព័រ។ នលៃទី 01 ដខឧ ភា ឆ្ន ំ 2017 "ការបំដបក្បអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល៖ ឧទ រណ៍ និងនិយម
ន័យ។" Study.com Study.com, n.d. បណាត ញ។ ០៣ ឧ ភា ២០១៧។Farr, Willam W. "Exponential 

Decay and Effective Medicine Dosage"។ ការបំដបក្បអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងក្បជ្រមិតថាន ំដែលមានជ្រប ិទធ
ភាព។  មាភ រៈវគគ ិក្បា នលៃទី 31 ដខមក្បរា ឆ្ន ំ 1997 ។ សគ ទំព័រ។ ០៣ ឧ ភា ២០១៧។ 

ពួក្បសគអាចសជ្របើនិទ សនតសែើម្ទី សន៍ទយពីរសបៀបដែល ំងឺអាចរកី្បរាលោលយបងឆ្ប់រ ័  
សៅសពលដែលអង់ទីដ សនសក្បើនស ើង 
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ឧទ រណ៍ ជ្រប ិនសបើបាក់្បសតរនីន ំងឺមួយចំនួនសក្បើនស ើងបីែងសរៀងរាល់ 4 សមាបង អនក្បអាចសជ្របើ
និទ សនតសែើម្ីបាប ន់ជ្របមាណចំនួនបាក់្បសតរបីនាទ ប់ពីរយៈសពលណាមួយ។ 

ឧ. សតើបាក់្បសតរនីលងមានចំនួនបបុនាម នបនាទ ប់ពី 4 សមាបងជ្រប ិនសបើមានសកា ិកាបាក់្បសតរចំីនួន 50 
ដែលជ្រតូវចាប់សផតើម? 

ការអនុវតតកំ្បសណើ នអិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និងការរលួយក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ ត 

ឱ លជ្រតូវបានជ្រគប់ជ្រគង 

អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលអាចជ្រតវូបានសជ្របើសែើម្យីក្បគំរ៉ូត្តមកំ្បហាប់ថាន ំសៅក្បនុងខ្ួនរប ់អនក្ប
 ំងឺ។ ឧបមាថាកំ្បហាប់ននថាន ំ X សៅក្បនុងចរនត្មរប ់អនក្ប ំងឺជ្រតូវបានយក្បគំរ៉ូត្តម C (t) = C0 e - rt 

ដែល C (t) តំណាងឱែកំ្បហាប់សៅសពល t (គិតជាសមាបង) C0 គឺជាកំ្បហាប់ថាន ំក្បនុង្ម។ ភ្ាមៗបនាទ ប់ពី
ការចាក់្បថាន ំ ស ើយ r > 0 គឺជាសលរដែលបង្ហា ញពីការែក្បថាន ំសចញពីរាងកាយត្តមរយៈការរោំយអាហារ 
និង/ឬការបសញ្េញសចាល។ អជ្រត្តសលរ r មានឯក្បត្ត 1/ែង (1/hr) ។ វាជាការ ំខាន់ក្បនុងការក្បត់ មាគ ល់ថា
គំរ៉ូសនេះ នមត់ថាកំ្បហាប់្មននថាន ំ (C0) ស ើងែល់កំ្បព៉ូលភ្ាមៗសៅសពលថាន ំជ្រតូវបានចាក់្ប។ 

៣.២.អនវុតាក្សាងុលោការតី 
៣.២.១.អនុវតតក្បនុងស ែឋកិ្បចេ 
ឧទ រណ៍១ មនុ សមាន ក់្បបានយក្បជ្របាក់្បចំនួន2 925 000 ៛ សៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរសោយទទួលបានអជ្រត្ត
ការជ្របាក់្ប 10% ក្បនុងមួយឆ្ន ំ ។ ្នាគ្នរទ៉ូទត់ការជ្របាក់្ប មួយឆ្មា មតង។ សតើរយៈសពលបបុនាម នឆ្ន ំ សទើបស្វើ
ឱែជ្របាក់្បរប ់គ្នត់សក្បើនែល់  3 705 000 ៛? 

ចសម្ើយ ត្តមរ៉ូបមនត 1

nt
r

A P
n

 
= + 

 
 ,P=2 925 000៛ ,  10

0.10
100

r = =  , A=3 705 000៛ 

សគបាន 3 705 000 = 2 925 000

2
0.10

1
2

t

 
+ 

 
 ឬ 23705000

1.05
2925000

t=  

      21266.67 1.05 t=  

      
2log1266.67 log1.05 t=  

      log1266.67 2 log1.05t=  

នំាឱែ log1266.67
2.42

2log1.05
t =   

ែ៉ូចសនេះ សែើម្ឱីែជ្របាក់្បរប ់គ្នត់សក្បើនែល់ 3 705 000 ៛គ្នត់ជ្រតូវសជ្របើសពលអ ់ជ្របដ ល 2.42 ឆ្ន ំ។ 
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ជ្របតតិបតតិ ១ ព៉ូសៅបានយក្បជ្របាក់្ប 2 000 000 ៛ សៅសផ្ើសៅ្នាគ្នរសោយទទួលបានអជ្រត្តការជ្របាក់្ប6% 
ក្បនុងមួយឆ្ន ំ។សតើរយៈសពលបបុនាម នឆ្ន ំសទើបជ្របាក់្បរប ់គ្នត់សក្បើនស ើងពីរែង? 

២ ជ្រគលេះាែ នសបាេះពុមព និងដចក្បផាយបានទិញកំុ្បពែ៉ូទ័រមួយសជ្រគឿងនល្ 3000 ែុោ្។ សបើសគគិតជ្របាក់្បរលំ ់ 

20%  ជាសរៀងរាល់ឆ្ន ំ ។ ច៉ូររក្បតនមកំុ្្បពែ៉ូទ័រក្បនុងរយៈសពល 3 ឆ្ន ំសជ្រកាយ។  

៣ សរាងចជ្រក្បឧ ា ក្បមមមួយបានទិញមាប  ីុនហាវ ក់្បតនម្ 250 ែុោ្ ស ើយមានអជ្រត្តតនមល្យចុេះ 25% 

ក្បនុងមួយឆ្ន ំ ។ សតើបីឆ្ន ំសជ្រកាយ មាប  ីុនហាវ ក់្បសនេះនលងមានតនមប្បុនាម ន ? 

៣.២.២. អនុវតតក្បនុងគីមីចំណីអាហារ 
ឧទ រណ៍១ មនុ សមាន ក់្បបានផលក្បដតទលក្បក្បក្បជ្រក្បចូឆ្ម រមួយដក្បវ ដែលមានារជាតិ ករចំណុេះ 130       

មីលីជ្រកាម ។ សបើ កររោយច៉ូលក្បនុងារពាងគកាយក្បនុងអជ្រត្ត 11% ក្បនុងមួយសមាបង ។សតើរយៈសពលបបុនាម ន
សមាបង សទើបារជាតិ កររោយច៉ូលក្បនុងរាងកាយអ ់ពាក់្បក្បណាត លននបរមិាណ ករដែលមាន ? 

ចសម្ើយ សជ្របើរ៉ូបមនត ( )1
t

y a r= −  សោយ 
130

65
2

y = =  , 
11

0.11
100

r = =  130a =  

សគបាន ( )65 130 1 0.11
t

= −  

0.89 0.5t = ឬ log0.89 log0.5t =    log0.89 log0.5t =  

log 0.5

log 0.89
t =  ឬ 5.9480t   

ែ៉ូចសនេះ សែើម្ឱីែ ករជ្រជាបច៉ូលក្បនុងរាងកាយអ ់ពាក់្បក្បណាត ល សគជ្រតូវសជ្របើសពលជ្របដ ល 6 សមាបង។ 

ជ្របតតិបតតិ  បាក់្បសតរមួីយជ្របសភទបំដបក្បខ្ួនសោយមានសមគុណអជ្រត្តកំ្បសណើ ន K=0.872 ដែល t គិតជានល្។ 

សបើសែើមែំប៉ូងមានបាក់្បសតរចំីនួន 9 ។28 សតើរយៈសពលបបុនាម ននលៃ សទើបចំនួនបាក់្បសតរសីក្បើនែល់ 738? 

៣.២.៣.អនុវតតក្បនុងសវ ជាស្ត្ ត 
សតើសវ ជបណឌិ តសជ្របើសោការតីសោយរសបៀបណា? សោការតីជ្រតូវបានសជ្របើជ្របា ់សោយជ្រគូសពទែទំង

ដផនក្បនុយសក្ប្ដអ រ និងដផនក្បខាងក្បនុង។ ឧទ រណ៍ ពួក្បវាជ្រតូវបានសជ្របើ ជ្រមាប់ការស ុើបអសងកតកំ្បហាប់ pH 

កំ្បណត់បរមិាណននការពុក្បផុយននវទិែុ ក្បមម ក៏្បែ៉ូចជាបរមិាណននការល៉ូតោ ់រប ់បាក់្បសតរ។ី 
សោការតីក៏្បជ្រតូវបានសគសជ្របើសៅក្បនុង មភពផងដែរ។ 

៣.២.៤.អនុវតតក្បនុងវទិាាស្ត្ ត 
សតើសោការតីជ្រតវូបានសជ្របើក្បនុងការវា ់ ទង់ក្បមំ្ាងរញ្ជួ យែីយបងែ៉ូចសមតច? 

 
28 https://studiousguy.com/real-life-examples-exponential-growth/ ឆ្ន ំ ២០១៩ 

https://studiousguy.com/real-life-examples-exponential-growth/
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Image result for រសបៀបសជ្របើសោការតី ការវា ់ដវងអំាងតង់ ីុសតរញ្ជួ យែី pdf 

មាជ្រតោឋ នរុចិទ័រជ្រតូវបានបសងកើតស ើងក្បនុងឆ្ន ំ 1935 សោយសោក្ប Charles F. Richter ននវទិាាែ នបសចេក្ប
វទិាកាលី វ័រញប  ជាឧបក្បរណ៍គណិតវទិាសែើម្សីជ្របៀបស្ៀបទំ ំននការរញ្ជួ យែី។ ទំ ំននការរញ្ជួ យែី
ជ្រតូវបានកំ្បណត់ពីសោការតីននទំ ំននរលក្បដែលបានក្បត់ជ្រត្តសោយរញ្ជួ យែី។29 

  

 

៣.២.៥.អសលរភាពនិង ង់ជ្រកាបននអនុគមន៍សោការតី 
សគឱែអនុគមន៍ f(x)កំ្បណត់សលើ(0, +∞) សោយ f(x) =

1+ln x

x
 សគត្តង (C) ជ្រកាបរប ់អនុគមន៍ f 

 ង់ក្បនុងតជ្រមុយអត៉ូនរសម(0; i→; j→) . 1ឯក្បត្តស មើ2cm។ 

1.គណនាលីមីតរប ់ fកាលណា x ខិត ិត+∞។ បក្បស្រាយត្តមជ្រកាភិចលទធផលសនាេះ។ 

2.គណនាលីមីតរប ់ f កាលណា x ខិត ិត0 ។ 

3.-a)បង្ហា ញថាចំសពាេះជ្រគប់ (0, )x + សគបាន 
2

ln
'( )

x
f x

x
= − ។  

3-b)  ិក្បា ញ្ញា រប ់ '( )f x  

4.កំ្បណត់អសោសនចំណុចជ្រប ពវ A រវាង ( )c និងអ័ក្បសអាប់ ីុ ។ 

5. ង់ជ្រកាប  

ចសម្ើយ 

1.គណនាលីមីតរប ់ fកាលណា x ខិត ិត+∞ 

សយើងមាន 1 ln 1 ln
lim ( ) lim lim ( )
x x x

x x
f x

x x x→+ →+ →+

+
= = +

1 ln
lim ( ) lim 0 0 0
x x

x

x x→+ →+
= + = + =   

ត្តមជ្រកាបសយើងបានបនាទ ត់ 0y =  ឬអ័ក្បស ( '0 )x x  ជាអា ីុមត៉ូតសែក្បរប ់ជ្រកាប ( )c តំណាងអនុគមន៍។ 

 
29  
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2.គណនាលីមីតរប ់ fកាលណា x  ខិត ិត 

សយើងបាន 
2

(0, )

0( ln ) '( )

x

x x f x

  +

 −
 

សោយ   
0

lim(1 ln )
x

x
+→

+ = −  

ស ើយ   
0

lim( ) 0
x

x
+→

=  

ត្តមជ្រកាបសយើងបានបនាទ ត់ 0x = ឬអ័ក្បសអរសោសន ( ' )y oy  អា ីុមត៉ូតរប ់ជ្រកាប ( )c តំណាង 

អនុគមន៍ 

3-a)បង្ហា ញថាជ្រគប់ចំសពាេះ (0, )x +  សគបាន ។ 

1 ln
( )

x
f x

x

+
=  ជាអនុគមន៍កំ្បណត់ជាប់និងមានសែរសីវ (0, )+  

សយើងបាន 
2 2

(1 ln ) ' '(1 ln ) ln
'( )

x x x x x
f x

x x

+ − +
= = −  

ែ៉ូចសនេះ 
2

ln
'( )

x
f x

x
= −   ។30 

3-b)  ិក្បា ញ្ញា រប ់ '( )f x  

សោយ (0, )x  +  សយើង្ហមាន 2x  សនាេះ ញ្ញា រប ់ '( )f x   ញ្ញា រប ់  

          x      0              1                    +  

                                                +     - 

    ln x−      

        2x        +     + 

 

   '( )f x        +     - 

 

 

 

 

 

 
30 សសៀវសៅវិញ្ញា សាគណិតវិទ្យា សរៀបសរៀងសដ្ឋយសោរក្គូ លឹរ ផលគុន  
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ត្តរាងអសលរភាពរប ់ f(x) 

     x           0    1   +  

'( )f x                         +                   0           −  

 

     ( )f x    1 

                   

                    −                           0 

៤. ក្បណត់ក្ប៉ូអរសោសនចំណុចជ្រប ពវ A 

 A ជាចំណុចជ្រប ពវរវាង ( C ) និងអ័ក្បសអាប់ ីុ  ( x’ o x ) សនាេះyA =0  

ឬ 
1 ln

0 ln 1
x

x
x

+
=  = −  សនាេះ 1

x
e

=  ែ៉ូចសនេះ 
1

( ,0)A
e

 ។ 

៥  ង់ជ្រកាប ( )c  

 

  

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ln
( )

x
f x

x

+
=
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អនុគមន៍ logay x=  ដែល ( 0, 1, 0)a a x     សៅថាអនុគមន៍សោការតីសគ្នល a   នន x  ។ 

សបើ a e=  សនាេះ log lney x x= =  សៅថាអនុគមន៍សោការតីសនដព ។ 

 

៣.២.៦ អនុវតតសលើលីមីតននអនុគមន៍សោការតី 
ក្ប. អនុគមន៍សោការតី  

 

 

 

 

 

ខ លក្បខណៈននសោការតីសនដព 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

គ.លីមីតននអនុគមន៍សោការតី 

 ចំណំា៖ 

 

 

0

1). lim ln

2). lim ln

ln
3). lim 0;( 0)

4). lim ;( 0)
ln

5). lim ln 0

x

x

nx

n

x

n

x

x

x

x
n

x

x
n

x

x x

+

→+

→

→+

→+

→+

= +

= −

= 

= + 

=

 

 

 

ជ្រគប់ចំនួនពិតវជិាជ មានៈ 

ln

1).ln ln ln

2).ln ln ln

3).ln ln

1
4).ln ln

2

1
5).ln ln

6).

p

a

ab a b

a
a b

b

a p a

a a

a
a

e a

= +

= −

=

=

= −

=
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លំហាត់ 
1) គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

2

ln
. lim

x

x
a

x x→+ −
  

0

ln
. lim

cosx

x
b

x+→
  . lim ln ( 1)x

x
C x e

→−
+  

. lim ln(ln )
x

d x
→+

  
0

. lim ln( )
1x

x
e

x+→ +
 . lim ln( )

1x

x
f

x→+ +
 

2. lim ln( 1)
x

g x x
→

+  
2

2

ln
. lim

3 1x

x x
h

x→

+

−
 

2. lim ( ln 5)
x

i x x x
→+

− +  

2

0
.lim

x
j x

→
 

2) គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

2

1
. lim ln(4 3 )

x
a x x x

−→
− −    

2

4
. lim ln(4 3 )

x
b x x x

→−
− −  

. lim [ln( 1) ln ]
x

c x x x
→+

+ −    
ln 1

.lim
ln 1x

x
d

x→

+

−
 

2. lim ( ln 2)
x

e x x x
→

− +    
2

0

ln 2ln 3
. lim(

ln 2x

x x
f

x+→

+ +

+
 

1. គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

2

ln 1
.lim

x

x

e x
a

x→+

+
  b). lim

𝓍→+∞

ln 𝓍2015−2015

𝓍2015   
0

ln(1 )
.lim

1 xx

x
c

e→

+

−
 

0

sin 3 sin
.lim

ln( 1)x

x x
d

x→

−

+
 

2

1

1 ln
.lim

xx

x x
e

e e→

− +

−
  

0

ln( 2) ln 2
.lim

x

x
f

x→

+ −
 

. lim [ 3 3ln( 1)]x

x
g x e

→+
+ − +  

0

ln(1 3 )
.lim

sin 3x

x x
h

x x→

− +
  

21

ln(1 )
.lim

1xx

x
e

e→

+

−
 

 ែំសណាេះស្រាយ  

1. គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

2

ln ln ln 1
. lim lim lim lim 0 0 0

( 1) 1x x x x

x x x
a

x x x x x x→+ →+ →+ →+
= =  =  =

− − −
 

ែ៉ូចសនេះ
2

ln
lim 0
x

x

x x→+
=

−
 

0

ln
. lim

cos 1x

x
b

x+→

−
= = −  

ែ៉ូចសនេះ
0

ln
lim

cosx

x

x+→
= −  
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. lim ln( 1) ln(0 1) ln1 0x

x
c e

→−
+ = + = =  

ែ៉ូចសនេះ lim ln( 1) 0x

x
e

→−
+ =  

. lim ln(ln ) lim ln(ln )
x x

d x
→+ →+

= + = +  

ែ៉ូចសនេះ lim ln(ln )
x

x
→+

= +  

0
. lim ln( ) ln 0

1x

x
e

x+

+

→
= = −

+
 

ែ៉ូចសនេះ
0

lim ln( )
1x

x

x+→ +
= −  

1
. lim ln( ) lim ln[ ] lim ln( )

1 11
(1 )

x x x

x x
f

xx
x

x x

→+ →+ →+
= =

++
+

 

ែ៉ូចសនេះ lim ln( ) 1
1x

x

x→+
=

+
 

2. lim ln( 1) ( ) ln( )
x

g x x
→

+ =  + =   

ែ៉ូចសនេះ 2lim ln( 1)
x

x x
→

+ =   

2
2 2

2
2

2

ln
(1 )

ln 1 0 1
. lim lim

13 1 3 0 3
(3 )

x x

x
x

x x xh
x

x
x

→+ →+

+
+ +

= = =
− −

−

 

ែ៉ូចសនេះ
2

2

ln 1
lim

3 1 3x

x x

x→+

+
=

−
 

2. គណនាលីមីតខាងសជ្រកាម 

1 11

2

1
(4. lim ln lim ln(1 )( 4)3 )

x x
a x x xxx x

− −→ →
− − = − + 1ln(0 )(0 4) ln(0 )+ += + = = −  

ែ៉ូចសនេះ
1

2

1
(l m 4 3 )i ln

x
x xx

−→
− − = −  

4

2 ). lim l 4n( 3
x

x xb x
+→−

− −   

ចំសពាេះ 4x +→− សនាេះ 4 0x ++ →  

 សគបាន 2

4 4
lim ln lim ln(1 )( 4)(4 3 )

x x
x x x xx x

+ +→− →
− − − +=  

  
= (−4)ln(0+) (1 + 4) = (−4) ln(0+) = (−4)(−∞) = +∞ 
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( 4)(ln0 )(1 4) ( 20)( )+= − + = − − = +  

ែ៉ូចសនេះ
4

2(l n 4m 3i l )
x

xx x
+→−

= +− −  

 
1

. lim [ln( 1) ln ] lim ln( )
x x

x
c x x x x

x→+ →+

+
+ − =  

1 1
lim ln(1 ) lim ln(1 ) ln 1x

x x
x e
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៣.២.៧ អនុវតតសលើអំាសតជ្រកាល 
រ៉ូបមនតអំាងសតជ្រកាល  

1
1). kx kxe dx e c

k
= +  

1
2). kx kxe dx e c

k
= +  

1
3). .

ln

1
4). .

ln

1
5). ln

'
6). ln

x x

kx kx

a dx a c
a

a dx a c
k a

dx x c
x

u
dx u c

u

= +

= +

= +

= +









 

 



 

62 

 

លំហាត់ 

គណនាអំាងសតជ្រកាលខាងសជ្រកាម31 
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31 អ ៉ូច ប ុនលន វ ិ្ ីាស្ត្ តគណនាអំាងសតជ្រកាលថាន ក់្បទី១២ ឆ្ន ំ ២០១៦ ទំព័រ ៥ 
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ជាំព៉ូក្ស៤ 
 ទ្យធ្ ននការស្រាវស្រាវ និង ការអនុវតា 

សជ្រកាយពីបានខិតខំជ្របដមជ្របម៉ូលយក្បន៉ូវឯក្បារក្បនង្មក្ប សែើម្ីយក្បមក្បស្រាវជ្រជាវ និងការ ិក្បា
សរៀន ៉ូជ្រតពីាស្ត្ាត ចារែនានាសៅាក្បលវទិាល័យឯក្បសទ ននក្បមពុជា សយើងខ្ុំទទួលបានលទធផលែ៉ូច
ខាងសជ្រកាម៖ 
៤.១. រទ្យពិលាធនក៍្សាងុការចងស្រក្សងឯក្សារ 

សៅក្បនុងការចងជ្រក្បងឯក្បារស្រាវជ្រជាវសនេះ សយើងខ្ុំខិតខំស្រាវជ្រជាវដ វងរក្បត្តមរយៈបណាណ ល័យ 
ស ៀវសៅ ិក្បាសគ្នលរប ់ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា រមួទំងឯក្បារពាក់្បព័នធជាសជ្រចើនសទៀត ដែល
បសជ្រមើែល់ជ្របធ្លនបទរប ់សយើងខ្ុំផងដែរ។ ត្តមរយៈការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវសនេះ ជ្រក្បុមសយើងខ្ុំែលងថាឯក្ប
ារមួយសនេះសៅមានចំណុចខវេះខាតសៅស ើយ។ ែ៉ូសចនេះ ជ្រក្បមុសយើងខ្ុំ ៉ូមអភ័យសទ ន៉ូវរាល់កំ្ប ុ ឆ្គង
សោយអសចតនាផងចុេះ។ បបុដនត វាក៏្បបានផតល់ន៉ូវវ ិ្ ីាស្ត្ ត និងបទពិសា្ន៍លអៗ ជាសជ្រចើន ជ្រមាប់សយើងខ្ុំ
ក្បនុងការចងជ្រក្បងឯក្បារសជ្រកាយៗសទៀត។ បដនែមពីសនេះសៅសទៀត ជ្រក្បមុសយើងខ្ុំ ងឃលមថាមិតតអនក្ប ិក្បា
ទំងអ ់នលង ួយដក្បលមអ ឬ រេិះគន់សៅក្បនុងន័យាែ បនា មិនជ្របកាន់ន៉ូវរាល់កំ្ប ុ ឆ្គងទំងឡាយដែល
សក្បើតមានស ើងសៅក្បនុងឯក្បារសនេះសោយក្បតីអនុសជ្រគ្នេះ។ 
៤.២. ្ា ច់ាំលណះែងឹរស្នែម 
 ជាទ៉ូសៅ រាល់ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវទំងអ ់ គឺ ុទធ លងដតផតល់អតែជ្របសយ ន៍ែល់អនក្ប ិក្បាស្រាវ
ជ្រជាវ។ សបើសយើងនិយយចំសពាេះអនក្ប ិក្បា ឬ ជ្រគូបសជ្រងៀនវញិ ការស្រាវជ្រជាវ ជាក្បត្តត មួយែ៏ ំខាន់បំផុត
ដែលមិនអាចកាត់នល្បាន សជ្រពាេះថាសៅសពលដែលពួក្បគ្នត់ដែលជាជ្រគបូសជ្រងៀនបាន ិក្បាស្រាវជ្រជាវ
បដនែមសៅសលើសមសរៀនមុននលងយក្បសៅបសជ្រងៀន ិ ស សនាេះវាបានស្វើឱែចំសណេះែលងរប ់គ្នត់កាន់ដតរកី្ប
ចសជ្រមើនស ើងជាលំោប់ ស ើយចំសណេះែលងកាន់ដតទ៉ូលំទ៉ូោយ ជ្រមាប់សផទរសៅឱែ ិ ានុ ិ ស។ 
៤.៣. វភិាគល ើចាំណុចខាែ ាំង នងិ ចាំណុចលសាយ 
៤.៣.១. ចំណុចខំ្ាង 

អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគន៍សោការតីជ្រតវូបានច៉ូលរមួចំដណក្បសៅក្បនងការ ិក្បានិងការ
រ ់សៅជ្របចំានលៃរប ់មនុ សសយើងបានយបង ក្បមមែ៉ូចជាៈ 

− អនុវតតក្បនុងស ែឋកិ្បចេ 
− អនុវតតសលើលីមីត 
− អនុវតតសលើភាពសក្បើនភាពចុេះ 
− អនុវតតសលើដខសសកាងននអនុគមន៍ 
− អនុវតតក្បនុងវ ័ិយសវ ជាស្ត្ ត 
− អនុវតតសលើសោការតី 
− អនុវតតក្បនុងដផនក្បគីមីចំណីអាហារ 
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− អនុវតតក្បនុងដផនក្បវទិាាស្ត្ ត 
− អនុវតតសលើអំាងសតជ្រកាល 
− ពាក្បរណ៍អាកា ធ្លតុ 
− ការ ិក្បាពីកំ្បសណើ នជ្របជា ន។ 

៤.៣.២. ចំណុចសខាយ 
សោយដផអក្បសៅត្តមការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវនិងការាក្ប ួរពី ំណាក្បាស្ត្ាត ចារែដណនំា អនុគមន៍ 

សោការតីនិងអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល មិនជ្រតវូបានយក្បសៅ ិក្បាឬសជ្របើជ្របា ់សលើែំសណើ រការនន
ការង្ហរជ្របចំានលៃរប ់សយើងចំនួនែ៉ូចជា៖ 

− ជ្រគបូសជ្រងៀនដផនក្បតន្ទ្នតី (Music teacher) 
− ជ្របវតតិវទិ៉ូ (Historian)

32 
− អនក្បែលក្បនំា ិល្ៈ ( Art director) 
− អនក្បបសងកើតសគ ទំព័រ ( Web developer) 
− ការ ិក្បាវប្្ម៌ (Cultural studies)។33 

៤.៤.ស្លងេររ ៉ូរមនា 
ក្ប) អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល 

១).សបើ a និងb ជាចំនួនពិត ស ើយ m និង nជាចំនួនគត់រឡឺាទីប 
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២) ចជ្រមា ់នន វ័យគុណ 
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32 https://www.indeed.com/career-advice/finding-a-job/high-paying-jobs-that-dont-require-math 
33 https://www.glassdoor.com/blog/guide/majors-that-dont-require-math/ 
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៣) a  ជាចំនួនពិត និង 2n   ជាចំនួនគត់រុឡឺាទីបវ ិជមាន 
 សគបាន៖ 

ក្ប. √𝒶 𝓃
𝓃

= | 𝒶| សបើ 𝓃 ជាចំនួនគត់គ៉ូ  
ខ. n na a= សបើ nជាចំនួនគត់គ៉ូ  
.គ. n na a=  សបើ nជាចំនួនគត់ស   ។ 

៤) ផលគុណក្បសនាមរាប ឌី្កាល់ 
 n n na b ab =  ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់ 2n   និងជ្រគប់ចំនួនវ ិជមានa និងb  ។ 
៥)  រស ររាប ឌី្កាល់ជា វ័យគុណ និទន 

m

n m na a=   ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនគត់រុឡីាទីប 2n   និង 1; 0m a   ។ 

៦) លក្បខណៈ 
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m m ne e= ។ 

៧) លីមីតននអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល 
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ខ) .អនុគមន៍សោការដីនដព 

១) ជ្រកាបននអនុគមន៍ 

អនុគមន៍ logay x= មានជ្រកាប : 

• សបើ a >1 ជ្រកាបសក្បើនពីសឆ្វងសៅាត ំ សគថា logay x= ជាអនុគមន៍សក្បើន 

-ក្បរណី () < x < 1 តនម្ logay x= < 0 
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- ក្បរណី 1x  តនម្ logay x= > 0 ។ 

• សបើ (0 1a  ) ជ្រកាបចុេះពីសឆ្វងសៅាត ំ សគថា logay x= ជាអនុគមន៍ចុេះ 

-ក្បរណី 0 1x  តនម ្ logay x= > 0 

- ក្បរណី x > 1 តនម្ logay x=  < 0។ 

• អនុគមន៍ logay x= មានជ្រកាបកាត់ត្តមចំណុចដែលមានក្ប៉ូអរសោសន (1,0)ជានិចេ ។ 
• អនុគមន៍ logay x= មានន័យចំសពាេះ 0x  ជានិចេ ។  
• អនុគមន៍ logay x= និង xy a= មានជ្រកាបឆ្្ុេះគ្នន ស្ៀបនលងបនាទ ត់ ។ 
២)  មីការសោការតី 

ក្ប) សបើ  a > 0, 1a   សនាេះ មីការ log loga ax y= សគបាន x y= ។  

ខ) ចំសពាេះជ្រគប់ចំនួនវ ិជមាន  និង  ដែល  សគបាន: 

1.  
2.  
3.  
4. log ( ; ) log loga a ax y x y= +  
5.  

6.  
7.  

8.  
9.  

៣) វ ិមីការសោការតី 

ក្ប).សបើ វ ិមីការ   មម៉ូល  

ខ).សបើ វ ិមីការ   មម៉ូល  

៤) លីមីតននអនុគមន៍សោការតី 

y x=

,x y a 1a 

log 1 0a =

log 1a a =

loga a =

log log loga a a

x
x y

y

 
= − 

 

log logn

a ax n x=

1
log

log
a

x

x
a

=

log
( ) a x
a x=

log
log , ( , 0, , 1, 0)

log

b
a

b

x
x a b a b x

a
=   

1a  log ( ) log ( )a af x g x
( ) 0

( ) ( )

f x

f x g x






0 1a  log ( ) log ( )a af x g x
( ) 0

( ) ( )

g x

f x g x



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៥) លក្បខណៈននសោការតីសនដព 

ln

1).ln ln ln

2).ln ln ln

3).ln ln

1
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1
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ជាំព៉ូក្ស៥ 
លស្ចក្សដសី្នាោិា ន និង អនុាស្ន ៍

៥.១. លស្ចក្សាសី្នាោិា ន 
 របុស ចក្បតីមក្ប ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវសនេះ បានផតល់ន៉ូវបទពិសា្ន៍ និងចំសណេះែលងលមីៗជាសជ្រចើនែល់

ជ្រក្បមុរប ់សយើងខ្ុំ ដែលជាអនក្ប ិក្បាស្រាវជ្រជាវសៅសលើជ្របធ្លនបទមួយសនេះ សជ្រពាេះការបក្បស្រាយពី
ចំណុចនីមួយៗរប ់ជ្រក្បមុសយើងខ្ុំ ុទធដតបានសលើក្បឧទ រណ៍យក្បមក្បបញ្ញជ ក់្ប សែើម្ីឱែអនក្បអាន អនក្ប
សមើលកាន់ដតមានភាពង្ហយស្រ ួលក្បនុងការយល់ពីលំហាត់សៅក្បនុងចំណុចនីមួយៗ។ ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវ
មួយសនេះ បានស្វើឱែជ្រក្បុមសយើងខ្ុំយល់កាន់ដតចា ់បដនែមសទៀតសៅអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុ
គមន៍សោការតី ជ្រពមទំងយល់អំពីអតែជ្របសយ ន៍ននអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍សោកា
រតី ដែលសយើងអាចយក្បវាសៅអនុវតតសៅក្បនុង ីវភាពរ ់សៅជ្របចំានលៃរប ់សយើងបាន។ សជ្រតពីសនេះសៅ
សទៀត ការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវសលើជ្របធ្លនបទខាងសលើសនេះ ជ្រក្បុមសយើងខ្ុំបានបនសល់ទុក្បន៉ូវាន នែ សែើម្ទុីក្បជា
ឯក្បារ ជ្រមាប់ឱែបអ៉ូនៗ ំនាន់សជ្រកាយៗែ៉ូចជា និ សតិ ិ ានុ ិ ស ឬសោក្បជ្រគូ អនក្បជ្រគកូ្បនុងការស្វើជា
ជ្របសយ ន៍ចំសពាេះការ ិក្បាបនតរប ់ពួក្បគ្នត់នាសពលអនាគតសោយ ក្បខីភាព។ 

ការខិតខំជ្របម៉ូលឯក្បារសែើម្ីស្រាវជ្រជាវ និងការ ិក្បាសរៀន ៉ូជ្រតពីាស្ត្ាត ចារែនានាសៅាក្បល
វទិាល័យ ឯក្បសទ  ននក្បមពុជាអ ់ពីក្បមំ្ាងកាយចិតត សយើងខ្ុំ ងឃលមថា នលងទទួលបានលទធផលលអែ៉ូច
ខាងសជ្រកាម៖ 
• យល់ែលងពីវ ិ្ ីាស្ត្ តសផសងៗ  ជ្រមាប់សោេះស្រាយភាពអ ក្បមម និង  ំរញុការច៉ូលរមួរប ់ ិ ស

សៅាោដែល ិក្បាអំពីអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍សោការតី 
• ាគ ល់ពីតនមនិ្ងយល់កាន់ដតបានចា ់ពីារៈជ្របសយ ន៍ននសមសរៀនអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល

និងអនុគមន៍សោការតី 
• ផដល់ន៉ូវចំសណេះែលង បទពិសា្ន៍លអៗ ជាសជ្រចើន  ជ្រមាប់សៅផសពវផាយសៅត្តមវទិាល័យនានា 
• ែលងពីវ ិ្ ីាស្ត្ ត និងល្ិចក្បនុងការបសជ្រងៀននិងសរៀន 
• មានភាព្្ នវក្បនុងការស្រាវជ្រជាវ ែក្បស្រ ង់ ដ វងរក្ប និងជ្របម៉ូលឯក្បារ សែើម្ចីងជ្រក្បងស ៀវសៅ 
• ជ្រគបូសជ្រងៀន ជ្រគួារ ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និង កី្បឡា រា រោឋ ភិបាល និង អងគភាពនានាបានច៉ូលរមួ

យបង ក្បមម  ំរញុឱែកុ្បមារបានច៉ូលសរៀន សពាលគឺសលើក្បក្បមព ់វ ័ិយអប់រ។ំ 
អតែបទស្រាវជ្រជាវសនេះ គឺជាឯក្បារែំប៉ូងបងអ ់ដែលសយើងខ្ុំបានចងជ្រក្បងស ើង សោយាន នែរប ់

សយើងខ្ុំពិតជ្របាក្បែ ដែលសយើងខ្ុំបានខិតខំដ វងរក្បឯក្បារពីបណាណ ល័យ ាស្ត្ាដ ចារែ Internet សែើម្ី
បសជ្រមើជ្របធ្លនបទឱែកាន់ដត ីុ សជ្រៅដលមសទៀត។ 

ជាពិស   ឯក្បារសនេះគឺបាន ំនួយាម រតី សែើម្ពីជ្រងលងចំសណេះែលងបដនែមសទៀតសៅសលើចំសណេះែលង
ដែលមានស្រាប់ែល់សយើងខ្ុំ ក៏្បែ៉ូចជាមិតតអនក្បអានទំងអ ់ និងសោក្បជ្រគ ូអនក្បជ្រគូសៅត្តមាោនានាឱែ
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យល់កាន់ដតចា ់ពីសមសរៀន អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍សោការតី ជ្របក្បបសោយជ្រប ិទធ
ភាពខព ់ក្បនុងការ សជ្រមចត្តមសគ្នលសៅអប់រជំាតិរប ់ជ្រក្ប ួងអប់រ ំយុវ ន និងកី្បឡា។ 
៥.២. អនាុស្ន ៍
 ក្បនុងការ ិក្បាស្រាវជ្រជាវ អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍សោការតី   ិ ស និ សតិ ជ្រគូ
បសជ្រងៀនទំងអ ់បាន ួបជ្របទេះន៉ូវបញ្ញា ជាសជ្រចើនែ៉ូចជា រ៉ូបមនតមានសជ្រចើនពិបាក្បសៅក្បនុងការចងចំា ការ
សោេះស្រាយមានសជ្រចើនវ ិ្ ី ចសម្ើយមានសជ្រចើន ជ្រទល តី និយមន័យមានសជ្រចើន។ អាស្រ ័យស តុសនេះ អនក្ប ិក្បា
ជ្រគប់រ៉ូបគប្ី៖ 
•  ិក្បាឱែបានចា ់ោ ់អំពីម៉ូលោឋ នជ្រគលេះនន អនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែល និង អនុគមន៍ 

សោការតី 
• សឈវងយល់អំពីនិយមន័យ រ៉ូបមនត ជ្រទល តីបទត្តមដផនក្បនីមួយៗ 
• អនុវតតសោេះស្រាយលំហាត់ឱែបានសជ្រចើន 
• រក្បឱែស ើ្ញន៉ូវគន្លេះចងចំារ៉ូបមនតត្តមដផនក្បនីមួយៗ 
• សឈវងយល់ដផនក្បដែលពាក់្បព័នធសផសងៗសៅក្បនុងជ្រទល តី។ល។ 
 របុមក្ប សែើម្ឱីែការ ិក្បាអនុគមន៍អិច ្ប៉ូណង់ដ ែលនិងអនុគមន៍សោការតី ឱែបានកាន់ដត

ចា ់ោ ់ និង  ីុ សជ្រៅ សយើងជ្រតវូការជ្របដមជ្របម៉ូលឯក្បារ ជ្រទល តីដែលពាក់្បព័នធ ពាយមពនែល់បក្ប
ស្រាយជ្រទល តីសោយសលើក្បយក្បន៉ូវរ៉ូបភាព និង ឧទ រណ៍សផទៀងដទ ត់ឱែអ ់ពីលទធភាព សទើបរបាយ
ការណ៍ស្រាវជ្រជាវសនេះមានខ្លមារសពញសលញ អាចឱែអនក្ប ិក្បា ំនាន់សជ្រកាយៗ យក្បទុក្បជាឯក្បារ
 ជ្រមាប់បសងកើនន៉ូវចំសណេះែលង្នធ្លនមនុ សក្បនុងការអភិវឌ្ឍន៍ជ្របសទ ជាតិសយើង។ មួយវញិសទៀត សែើម្ី
 សជ្រមចឱែបានលទធផលែ៏លអជ្របស ើរសនាេះ  ៉ូមយុវ នទំងអ ់ដែលជាទំពំាង នងឫ សី ជ្រតូវង្ហក្បមក្បរ
ក្បការ ិក្បាឱែបានខំ្ាងក្ា ខិតខំដ វងយល់ពីមុខវជិាជ ទំងអ ់ ជាពិស   គណិតវទិា សែើម្ឱីែជ្របសទ 
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